

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LIII - Núm. 15.269

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Lunes 24 de Septiembre de 1934

REDACCION Y TALLERES
Berruete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 10 céntimos

Ayer en el Teatro Calderón de Valladolid se celebró solemnemente la inauguración del V Congreso Nacional de Riegos, con la asistencia del Presidente de la República

También asistieron los ministros de Obras Públicas, Agricultura y Comunicaciones.---Pronunciaron elocuentes discursos el señor Gascón y Marín, don Abilio Calderón, don Cirilo del Río y el Jefe del Estado

Llega el Presidente de la República

Como estaba anunciado, a las once de la mañana, llegó el Presidente de la República a Valladolid, para asistir a la sesión inaugural del V Congreso Nacional de Riegos.

En el Ayuntamiento de la capital vallisoletana, se celebró un solemne acto de recepción, desfilando por el orden protocolario todas las autoridades, entidades y representaciones.

A las doce de la mañana el Jefe del Estado acompañado de su séquito oficial y de los Ministros de Agricultura, Obras Públicas y Comunicaciones y del Presidente del Congreso de Riegos don Abilio Calderón, hizo su entrada en el gran Teatro Calderón que presentaba un deslumbrador aspecto.

Una banda de música, situada en el vestíbulo del Teatro, ejecutó el "Himno Nacional" y el público, puesto en pie, le tributó una calurosa ovación.

En el estrado presidencial tomó asiento, sentándose a ambos lados, el ministro de Agricultura, el de Obras Públicas y el de Comunicaciones y el señor Calderón, juntamente con otras altas personalidades.

Entre los destacados parlamentarios que asistieron, figuran el señor Royo Villanova, Gil Robles, Martínez de Velasco, Feced y otros.

El señor Gascón y Marín

Digamos España y habremos citado todas las regiones

Hace veinte años—comenzó diciendo—en Aragón, un grupo de personas de distintos campos políticos, pero unidos por el denominador común del engrandecimiento de la Patria, comenzó la campaña en pro de la intensificación de la política hidráulica, base de la España y de España que preconizó el gran Costa. Bajo la tenacidad de Pignatelli y otros hombres ilustres, se celebró el primer Congreso de Riegos, en el que se estudió con cariño la necesidad de aprovechar las cuencas del Ebro y del Gállego, para la transformación de los cultivos, mediante el regadío.

Hace historia de este primer Congreso y dice que aquellos seiscientos congresistas que asistieron eran hombres prácticos y comprendían que para dar efectividad al magno proyecto no bastaba el ingeniero, pues junto al problema económico había que coórcar el problema social. Y se comprendió que además de las posibilidades técnicas, era necesario un ingeniero social capaz de organizar socialmente los pueblos para que la obra iniciada tuviese su cristalización.

Cuando se celebró este primer Congreso de Riegos, reinaba todavía el criterio centralizador del Es-

tado, frente al cual nos colocamos nosotros.

Y se esbozó entonces la idea de que al igual que en Aragón se unían varias comarcas comprendidas en la cuenca de un mismo río, era posible establecer este criterio con carácter general, agrupando las zonas agrarias de España mediante el interés general del regadío en las cuencas de los ríos.

Siguieron a este Congreso el de Sevilla y el de Valencia. En estas brillantes asambleas se formó la opinión favorable a la política hidráulica, y más tarde se contó ya con el apoyo oficial.

Continuó haciendo historia de las vicisitudes que pasó el desarrollo de la política hidráulica desde su iniciación en España, y dice que en los sucesivos Congresos se fué explayando la necesidad de relacionar el problema agrario en general con el problema de la organización industrial.

Dice que en España existía ya una tradición favorable a ello gracias a las Comunidades de Regantes.

Mi papel en este acto—termina diciendo—es el de agradecer a los Poderes públicos tan altamente representados aquí, todo el apoyo prestado a la Comisión Permanente de Riegos para la celebración del V Congreso de Valladolid. Y este saludo no es un acto protocolario más, sino que obedece a ese criterio de realidad de que antes hablaba. He de mostrar nuestro agradecimiento también a la Prensa española de todos los matices, por la formidable labor de difusión que nos ha prestado.

Con este Congreso—afirma—hemos batido el "record" de todos los anteriores, no solamente por la importancia que en sí mismo tiene, sino por la significación que encierra, ya que hemos conseguido la inscripción de más de doscientos congresistas corporativos, y en estos momentos en que el elemento asociador parece tener una actualidad desusada, el interés es mayor. (Aplausos).

Y así como antes han sido Aragón, Valencia, Cataluña, ahora hemos llegado a Castilla.

Cuando esta mañana me dirigía yo a Valladolid y atravesaba la meseta castellana, pensaba que al igual que la carretera se perdía en el horizonte sin límites, también la obra a realizar tenía un horizonte ilimitado. Ya no es sólo una obra nacional, sino que el problema de la cuenca del Duero plantea las relaciones con otro Estado.

Cuando se inició la idea de celebrar este Congreso, Murcia cedió el derecho a que se celebrase en Valladolid, porque comprendió que

Castilla se había hecho acreedora a esta distinción.

Termina diciendo que esta gran obra interesa a Castilla, a Valencia, a Cataluña, Aragón. Pero —concluye—¿para qué citar regiones aisladamente? Digamos España y habremos dicho todas.

Una gran salva de aplausos acogió las últimas palabras del señor Gascón y Marín.

Don Abilio Calderón

Contra Castilla se ha hecho una campaña de desconocimiento absurdo en materia de riegos

Seguidamente ocupa la tribuna don Abilio Calderón, como presidente del V Congreso Nacional de Riegos.

Mis primeras palabras—comienza diciendo—han de ser para expresar la profunda gratitud del Congreso hacia el Excelentísimo señor Presidente de la República que nos honra con su asistencia a este acto. Cuando fué invitado, se interesó vivamente por el problema de los riegos y prometió su asistencia, porque quería demostrar su afecto a Valladolid y a Castilla. (Vivas al Presidente de la República, entre grandes aplausos).

Dedica a continuación un sentido párrafo a la representación de la mujer castellana que asiste al acto.

Dirige un elocuente saludo a la representación del Gobierno de Portugal que honra el acto con su asistencia, y dice que la comunidad de razas existente entre las dos naciones, se hace más profunda ahora con la gentileza tendida por la nación hermana, de enviar un representante para estrechar los lazos de confraternidad entre ambos pueblos, ya que los problemas que han de discutirse en el Congreso afectan también a Portugal, por cuanto el Duero discurre por nuestras tierras y se adentrará después por las de Portugal, para perderse en el mar. (Vivas a Portugal!).

Yo rehúso—dice el señor Calderón—el nombramiento de presidente de Congreso, por estimar que carecía de las condiciones necesarias para ostentar tal representación pero ante las razones que se me expusieron y, pensando que mi colaboración, aunque modesta, podía ser útil para Castilla, acepté el encargo de presidir estas sesiones que ahora se van a celebrar.

Para Castilla—afirma—no hay obra de mayor interés que la transformación de los cultivos de secano en regadío. Y prueba de que es éste un asunto de vital interés para nuestras tierras es que, cuando las Cortes se reúnan en Valladolid, cuando el Rey Carlos III solicitaba a los procuradores de Castilla recursos para em-

presas guerreras, fuera de la península, ellos contestaron: "Queremos obras hidráulicas". Y aquel monarca accedió a estos deseos y trajo ingenieros alemanes bajo cuya dirección dió comienzo un Canal.

Cita como ejemplo de lo que significa para los pueblos el regadío, el canal de Villalaco, el que aunque pequeño, es una magnífica demostración de las posibilidades de riqueza mediante la transformación de los cultivos y dice que debieran verlo todos los que afirman que en Castilla no se puede regar. A continuación historia su labor pública en pro de la política hidráulica, que cristalizó en importantes obras y leyes.

Refiriéndose a Congreso de Valladolid, dicen que se han rebasado todas sus ilusiones. Todas las colaboraciones prestadas, han sido a cual más entusiastas y eficaces, desde la del Gobierno de la República hasta la del Ayuntamiento de la capital vallisoletana.

Expresa su gratitud a la Prensa, por la enorme campaña de difusión que ha realizado. Ni un sólo periódico español ha dejado de publicar una nota de propaganda y por ellas no nos ha exigido ninguno la más pequeña remuneración. Lo digo en su honor, para que todo el mundo lo sepa. (Grandes aplausos y "Vivas a la Prensa española!").

El Congreso más numeroso de cuantos se han celebrado en España—dice el señor Calderón—es el que ahora se inaugura en Valladolid. Y no ha habido momento más oportuno para celebrarlo en la capital del Pisuegra que ahora, porque alrededor de Castilla se está haciendo una campaña de desconocimiento absurdo. Se asegura que no tenemos clima, que no tenemos suelo, que no tenemos agua para regar; siendo esto totalmente falso, pues lo que ha faltado siempre es la propaganda. Así, pues, cuando escuché una campaña de difamación en este sentido, desvirtuante.

Añade que él ha oído a una personalidad en determinada ocasión, decir que todo el dinero que se gaste en Castilla en riegos, es dinero perdido. Nada más inexacto. El regadío ensayado en nuestra región, ha demostrado que cambia la faz de los pueblos, y que allí donde el agricultor riega, no existe el problema de los sin trabajo, hay tranquilidad, riqueza y paz social.

Estudia después las posibilidades de transformación de Castilla, mediante el regadío y dice que tenemos una plantilla de ingenieros ex-

celentes, admirablemente preparados, para orientar esta labor, a los que dedica cálidos elogios.

Pero no basta con la capacidad profesional y técnica de los ingenieros, sino que es necesario preparar el clima social, mediante las Comunidades de regantes.

Se refiere después al plan nacional de Obras hidráulicas felizmente iniciado por el actual Gobierno y aprovecha la presencia del ministro de Agricultura, para decirle que es necesario que la cuenca del Duero quede en la situación que la corresponde, teniendo en cuenta el agua de que dispone, la contribución que paga y el territorio que puede regar.

Castilla quiere incorporarse llena de entusiasmo a la obra de regeneración nacional, sin otra bandera que la del trabajo, bajo cuyos pliegues debemos unirnos todos los castellanos.

Una estruendosa ovación acogió las últimas palabras de don Abilio Calderón, que fué igualmente aplaudido en algunos párrafos de su bien cimentado discurso.

tante del Gobierno de Portugal, pronunció en portugués un saludo en nombre de la nación hermana dirigido al Presidente de la República y congresistas y justificando su presencia en el acto.

El Ministro de Agricultura

Cuando Castilla riegue será en el orden económico, lo que fué antaño en el espiritual

Seguidamente se levantó a hablar el ministro de Agricultura, don Cirilo del Río.

Dice que va a pronunciar muy breves palabras, pues comprende la impaciencia de los congresistas. Justifica la representación del Gobierno de Madrid en el V Congreso Nacional de Riegos al que se dedica gran atención y fundamenta que todos los Gobiernos republicanos deberán atender con cariño a la política hidráulica porque no hay nada que democráticamente más que la transformación de los cultivos por el regadío.

Dice que ahora es más necesario que nunca gobernar desde Madrid, pero gobernar mirando al campo. (Aplausos).

Quiere recoger una manifestación del señor Gascón y Marín afirmando que el Gobierno de la República está dispuesto a impulsar y dar aliento a la obra na-

PERFIL DEL DIA

HABLA UN JEFE DE ESTADO

El discurso que pronunció ayer el señor Alcalá Zamora en la sesión inaugural del V Congreso Nacional de Riegos, puede calificarse de transcendental. Siempre lo es, la declaración pública de un jefe de Estado, porque las responsabilidades de la alta magistratura traen aparejada la resonancia y la gravitación solemne sobre el resto de todos los ciudadanos, de la expresión de su pensamiento. Pero es que el discurso del Presidente de la República en Valladolid fué una pública confesión de conciencia, porque sobrepasó los límites de una mera opinión personal para convertirse en la declaración de un jefe de Estado que con elevación y sinceridad supo dar la norma directriz que requiere el instante nacional.

Habló el Presidente de la República, con palabra emocionada y florida, de varios puntos fundamentales de política no en el sentido bajo y mezquino que se ha dado a esta palabra, sino en la acepción originaria. Política que es el arte de gobernar a los pueblos. Y en esta asignatura harto difícil el Presidente de la República se mostró ayer maestro indiscutible. La profundidad de los conceptos es un valor intrínseco, pero cuando estos mismos conceptos van avalorados por un tono de auténtica sinceridad, entonces la lección debe encontrar eco sin más dilaciones en el corazón de todos los ciudadanos de España. Magnífico discurso de un jefe de Estado moderno fué el que pronunció ayer el señor Alcalá Zamora. Bien lejos de la altivez y el empaque de tiranía que pudiera tener el acento de un jefe de Estado que se dirige a todos los ciudadanos, el señor Alcalá Zamora supo encontrar el acento justo: sin rozar personalismos, ni descender a los terrenos cenagosos de las luchas políticas supo fugarse lo que sólo el flagelo merece, y elevándose a los estrados de su alta magistratura supo de acción patriótica, para servir a España.

Y así habló del cumplimiento del deber, de la exaltación de los deberes morales por encima de todas las apetencias y de la importancia que tiene y no desperdiciar el consejo, como palabras que las lleva el viento, sino como tatuaje indeleble sobre la carne de nuestra conciencia de ciudadanos.

Y señaló el Jefe del Estado—¡qué dolorida y emocionada su voz en esos instantes!—la amenaza de las luchas suicidas de los que ciega y ciegan sus pasiones a la palestra pública y no quieren escuchar los latidos de la madre España que en definitiva sería la única víctima y con ella todos los españoles.

Mirando hacia sí mismo, proyectando su mirada hacia el inabarcable futuro, el señor Alcalá Zamora hizo la declaración esperada: España sólo será lo que ella misma quiera y será gobernada por quienes las urnas digan. En estos momentos tal declaración tiene un relieve transcendental. Quiere decir, que es necesario un jefe de Estado consciente de sus deberes, que sabe respetar la Democracia y no olvida jamás la responsabilidad de su alta representación rindiendo holocausto al pueblo a quien debe.

Ya lo dijo bien claro: Sólo en el Parlamento—expresión fiel de las urnas—puede morir o puede nacer un Gobierno, y pensar en otra cosa, es alentar ensueños pueriles.

Que escuchen la voz del jefe de Estado quienes en estos momentos difíciles se dedican a enturbiar el porvenir risueño y seguro de España.

Que perciban unos el latigazo que supone descubrir su anti-democratismo y que aprendan otros a saber respetar la Democracia y el Derecho, únicas bases firmes de todo pueblo civilizado.

El sentimiento patriótico—que no es una virtud, ni es un deber sino necesidad, como Canalejas dijo—nos obliga a denunciar nuestras pasiones momentáneas y sacrificarnos ante el suyo interés de la Patria. España se abre ante una era venturosa y prospera como hace muchos años no se conoció. Nadie puede impedirlo. Sólo hace falta que los españoles quieran, como ha dicho el Jefe de Estado.

FLORENTÍN PÉREZ

MARMOLISTA PALENCIA

Ha suspendido la consulta hasta 1.º de Octubre próximo

La jornada deportiva de ayer

Resultado de los campeonatos subregionales:

- Grupo castellano-riojano-aragonés:
 - En Madrid. Madrid F. C., 3. Zaragoza, 0.
 - En Santander. Racing, 5. Nacional, 0.
 - En Logroño. Athletic de Madrid, 4. Logroño, 2.
- Grupo vasco:
 - En Pamplona. Osasuna, 3. Baracaldo, 0.
 - En Vitoria. Alavés, 1. Arenas, 5.
 - En Bilbao. Athletic, 5. Irún, 0.
- Grupo galico-astur:
 - En Avilés. Stadium, 0. Sporting, 0.
 - En Vigo. Celta, 4. Racing Ferrol, 0.
 - En la Coruña. Deportivo, 5. Oviedo, 1.
- Grupo levante-andaluz:
 - En Sevilla. Betis, 0. Hércules, 1.
 - En Murcia. Murcia, 3. Valencia, 0.
 - En Valencia. Levante, 3. Sevilla, 0.
- Grupo catalán:
 - En Badalona. Badalona, 0. Barcelona, 3.
 - En Barcelona. Español, 2. Girona, 2.
 - En Barcelona. Júpiter, 0. Sabadell, 3.

EL SEÑOR DON CALIXTO ANTON MARTIN

falleció en Palencia el día 24 de Septiembre de 1934 A LOS 63 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad D. E. P.

Su desconsolada esposa Vicenta Pastor Porro; hermanos Catalina, Melitón, Isaías, Lucio y Lucila Antón Martín; hermanos políticos Felisa Hernández, Cristina Martín, María de las Moras, Marcelo Carrascal, María, Teodoro y Atanasio Pastor; Román Zarzosa, Juan y Severina Gallardo; primos sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades se sirvan tenerle presente en sus oraciones, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

Casa mortuoria: Monjes, 16. Vigilia y Conducción: Mañana 25, a las nueve de la misma. Iglesia parroquial: Santa Marina. No se reparten esquelas.

E. ROBLES CEBRIAN

Ha suspendido la consulta hasta 1.º de Octubre próximo

EL SEÑOR DON CALIXTO ANTON MARTIN

falleció en Palencia el día 24 de Septiembre de 1934 A LOS 63 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad D. E. P.

Su desconsolada esposa Vicenta Pastor Porro; hermanos Catalina, Melitón, Isaías, Lucio y Lucila Antón Martín; hermanos políticos Felisa Hernández, Cristina Martín, María de las Moras, Marcelo Carrascal, María, Teodoro y Atanasio Pastor; Román Zarzosa, Juan y Severina Gallardo; primos sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades se sirvan tenerle presente en sus oraciones, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

Casa mortuoria: Monjes, 16. Vigilia y Conducción: Mañana 25, a las nueve de la misma. Iglesia parroquial: Santa Marina. No se reparten esquelas.

TRANSCENDENTAL DISCURSO DEL JEFE DEL ESTADO

S. E. el Presidente de la República, dice: que España será lo que quiera, porque el estado de su conciencia se reflejará en las urnas y lo que salga de ellas, será lo que gobierne y decida. "Si un periodo post-revolucionario, de ímpetus y de pasiones de todos, destruye la obra bienhechora de una revolución pacífica, entonces la víctima será España"

Texto taquigráfico del discurso pronunciado ayer en Valladolid, por S. E. el Presidente de la República, D. Niceto Alcalá Zamora (SERVICIO ESPECIAL DE "EL DIARIO")

Solo penetran en España las ideas que se hacen dueñas del corazón de Castilla

Señoras y señores: Cuando en los días que precedieron al advenimiento del Régimen y en los que marcaron sus primeros pasos, unos cuantos hombres de buena voluntad, que sentíamos encima de nuestro ser el peso de una gran responsabilidad y de una honda transformación, hablábamos del porvenir y del adelantamiento de la República, asentamos todos a las palabras de un preclaro espíritu, que, sin ser castellano por la cuna, ni moderado por la tendencia, decíamos siempre: solo se adueña de España, solo perdura en España, solo penetra en España un sentimiento, una corriente, una idea, una fórmula, cuando se hace dueña del corazón castellano y en el corazón de Castilla arraiga. (Aplausos).

Esta revelación de intimidades precursoras marca que ya en el pensamiento de los organizadores de la República, estaba comprender que esta tierra madre de pueblos que la emancipación convirtió en República, necesitaba, para reconstituir la grandeza moral de los virtuosos, sentirse a su vez República madre; República madre en una madurez, que tratándose de Castilla, jamás será ancianidad, porque su grandeza no es la visión estenuada y pretérita de lo que no vuelve, sino la pujanza, eterna e indestructible, de lo que es inmortal, por ello quizás es más fácil y más justo hacerla justicia y no majestad, cuando se la ve, no en la arrogancia del imperio, sino en la abnegación del sacrificio. (Aplausos).

Por eso, porque Castilla, incluso en los momentos de su hegemonía y en los periodos de su dominación incontestable, para ser universalidad y para ser unidad representó abnegación, el Congreso de los Riegos de Castilla es el V; porque Castilla con la seriedad de quien siendo inmortal no puede ser impaciente, dejó que esta obra bienhechora fuera recorriendo la periferia de España, jardines y ventanillas y esplendores, segura y tranquila de ser siempre el corazón, a más de ser el centro, y cuando llega la hora en que la majestad incomparable, austera, pero triste, de sus campos, en que parece escucharse, en vez del dío de amor, el dío del desdén del río silencioso y de la tierra fría, llega la hora en que puede mostrar su esplendor, aguardando tranquila, porque no siente la impaciencia ante la gloria y ante el esplendor, de ninguna otra de las regiones de España. (Aplausos).

La solidaridad indivisible de Castilla y Portugal

Y en muestra de esa misma delicadeza, de ese espíritu comprensivo y justiciero, no comprende que pueda haber un Congreso de Riegos de Castilla, que pueda pensarse en la utilización prodigiosa de las aguas de su Cuenca, sin que esté presente la Delegación Portuguesa, como testigo de su lealtad, comprobadora de su delicadeza y consocia de su suerte, porque comprende Castilla, y esta es la significación del Congreso y de aquella representación, que en la desembocadura atlántica, que para estos dos pueblos es la vertiente geográfica de sus cuencas, pero es también la vertiente demográfica, histórica de sus destinos, los ríos, que no en balde, por ser curso de continuidad renovada, son la imagen de la vida y el aza de la historia, marcan dos linderos: el uno, para señalar como frontera el límite infranqueable de las respectivas independencias, y el otro, que irá derecho, certero, a señalar una solidaridad indivisible, que es un vínculo más en las relaciones que tenemos. (Aplausos).

Por eso, yo os saludo con efusión, representantes de Portugal, el país que más le importa a España, el país cuya prosperidad, cuya grandeza, cuya independencia, cuya plenitud, más fuertemente deseamos; el país que habla más

hondamente a mi alma, que al sentir todos los honores, todos los orgullitos de la filiación española, señala como una de las más grandes y excelsas que esa filiación lleva consigo la ejecutoria de una hermandad portuguesa.

El regadío es una fuente de riqueza que aplaca la sed de justicia en medio de la tristeza de los campos

Una obra de regadío! Una obra de regadío, un intento de ella, lleva, la más honda significación en el mundo de la economía y del derecho. Tortura al pensador, al de la economía y al del Derecho, la antítesis frecuente o la conciliación difícil entre los imperativos del uno y los estímulos de la otra. Suelen los impulsos de la economía ir descarnados, explotadores, al interés, con movimientos que parecen explotación u odio; desde los dictados del Derecho y a veces dentro de la misma economía, percíbese la pugna entre los criterios que empujan a la producción, sin la cual no hay consumo y sólo hay miseria y aquellos otros más templados, más equitativos, más serenos, que regulan la distribución.

Pero la obra del regadío, por ser la lección de la Naturaleza, por ser lo que reclama la tierra misma, tiene esa santa virtud de saber conciliar como ninguna, impulsos de economía y normas de Derecho, porque siendo parceladora automática de la tierra, remuneradora espléndida del trabajo y equador sereno de los intereses, pudiera decirse, acudiendo a la afinidad de ideas y a la fuerza expresiva de los símbolos, que sabe ser el regadío una fuente de riqueza que aplaca la sed de la justicia social en medio de la tristeza de los campos. (Grandes aplausos).

No hay interés seguro ni posible sino: está regido por las fuerzas morales

Por eso, porque en la obra de regadío se da, como en ninguna, la síntesis de lo moral y de lo económico, regida y abrazada por el Derecho, no necesario yo encarecer, como lo haría de asistir a cualquier magnífico empeño de orden material, que no hay interés seguro, respetable, ni posible, sino está regido, por las fuerzas morales, que son las fuerzas morales para honor y salvación de la humanidad, las que reclaman, en todo instante, la primacía, que sin el culto de lo moral y el respeto de lo moral, ni hay prestigio en el Poder, ni crédito en la economía, ni solvencia en las finanzas, ni orden en la Administración, ni remedio para la humanidad; porque cuando los pensadores de todas las tendencias se preocupan por la crisis actual de la civilización universal, desde el mundo de los fenómenos materiales de la economía y de la técnica, se ven obligados, sea cual fuere su filiación política o social actual, dogmática o anti-dogmática, a atender a esta necesidad suprema, para resolver la crisis y salvar la humanidad, a un resurgimiento o a un surgimiento, según las tendencias, pero a una afirmación, en suma de la primacía indestructible e inabordable, de las normas morales de la vida humana. (Aplausos).

Un empeño más por la grandeza y el bienestar de España

¿Qué representa el Congreso? ¿Qué significa un propósito de regadío? Un empeño más por la grandeza y por el bienestar de España. ¿Me permitiréis vosotros, que, dejando lo técnico, lo económico a las deliberaciones del Congreso, parta de ello, como de lo ocasional, para exponer ante vosotros y ante España el problema de su grandeza y de su bienestar? Pues voy a hacerlo sin cortinas en el pensamiento y sin velos en la expresión. La grandeza de España, el bienestar de España, es un problema que a quien la sienta con anhelo y la siga con fervor, le produce satisfacción y amargura, tranquilidad de conciencia y comoción de espíritu, y voy a explicar estas cosas que parecen contradictorias. Sacrificio y tranquilidad. Sí, porque cuando se desvanecen el prejuicio de los nacio-

nales y la información falsa de los extranjeros, se llega al convencimiento de que en esta terrible crisis que atraviesa el mundo, España es uno de los pocos países de privilegio, cuyo nivel de vida, cuyo índice de bienestar, cuya sustracción a las calamidades de nuestro tiempo, se señala con nivel más alto o más bajo, respectivamente, pero siempre en unas condiciones de privilegio. Eso lo aprenden los extranjeros cuando vienen a España, cuando se sustraen a un fenómeno singular que un tiempo perturbaba y aun sigue perturbando, con daño de la economía patria, las industrias propiamente dichas, y que hoy se ha trasladado a la industria de la propaganda. Ha sido mal añejo de España que sus primeras materias, producidas con descuidada abundancia, marcharan a proveer industrias y mercados de fuera, para volver transformadas, a que las absorbera el consumo español; pero ya el fenómeno no se da solo con piratas o con azogue, con hierros o con cobre; el fenómeno se da con el suceso y con la noticia que puede causar el descrédito de España, herir la estimación de España, dañar la fama de España y quebrantar sus intereses; y para esa industria de la propaganda también la aportación de la primera materia es de producción nacional—el suceso lamentable y su primera transformación—porque en vez de exportarlo devastado se exporta envastecido por el envoltorio de un comentario tendencioso y dañino. (Aplausos).

España está ante una era de prosperidad como hace siglos no se conoció

Pues bien, cuando con ocasión, sobre todo, de Congresos internacionales, llegan a España espíritus de selección; cuando el turismo, tan entorpecido en la pobreza actual del mundo, conoce España, la sensación de asombro de esos espíritus es extraordinaria, y en las fronteras se cruza con otra de extrañeza de los españoles que marchan fuera y regresan aquí bien que, como en las décimas clásicas del poeta inmortal, cuyo nombre recuerda este Teatro, las penas nuestras, para hacerlas alegrías hubieran recogido la mayor parte de los países que antes miraban con menosprecio a España. (Aplausos). Y, sin embargo, eso no puede tranquilizar a ningún patriota, no, porque al alcance de nuestra voluntad—ciclo bien, españoles—está, en plazo cortísimo, inmediato una era de prosperidad y de bienestar como hace siglos no la conoció España, una coyuntura histórica que no tenemos el derecho, que no podemos cometer el crimen de desperdiciar. (Muy bien).

El horizonte puede aparecer diáfano y sin nubes si los españoles queremos

¿Por qué razones? Por muchas; por una variedad prodigiosa que asienta la unidad de España y de sus intereses económicos, porque poseemos una economía sana y una hacienda no herida mortal, ni siquiera orgánicamente porque la nivelación de nuestro déficit no es un prodigio de arbitrista ni siquiera un empeño de conducta sino sólo un impulso de propósito porque la circulación fiduciaria y la masa de deuda supérflua en gran parte, todavía se pueden medir con las medidas agrarias de comarca, mientras que en otros países alcanzan cifras fabulosas de astronomía matemática, porque descendimos en la crisis industrial de una menor altura mecánica, técnica y racionalizada haciendo que el golpe fuera soportable en vez del descenso sin remedio, porque para atender necesidades incomparablemente menores del paro, tenemos, como horizonte objetivo, no lo superfluo, lo inventado, sino el grito de la Naturaleza, que enseña y reclama el remedio o la restauración de lo que perdió el suelo y de lo que aguarda la riqueza española; porque tuvimos la suerte de hacer la transformación política en paz y con orden, compensando el desgaste antiguo de las guerras civiles. Por todo eso, al alcance de la España de nuestros tiempos se muestra un porvenir de grandeza

y bienestar como jamás pudo soñarse.

Los Mesías rara vez salvan a los pueblos

Yo no soy un visionario; esta gloria de la sociedad española, este bienestar posible de España, no es la visión enfermiza de un hombre, que, por haber terminado la carrera, no ya adolescente, casi niño, en la Universidad de Granada, refleje su espíritu en lejanías y crea que galopa a su lado, de nuevo, el caballo del Gran Capitán y que siente agitarse en la mente de Colón la concepción, aún más bella que el descubrimiento, de un mundo nuevo, y la hegemonía en Europa de la traza que el más sagaz de los políticos descubriese y la expansión del alma castellana por el mundo, gracias a la más inspirada de las damas de Castilla; y todavía, para completar aquella visión a través de quimera, se detiene, no ante el sepulcro de los Reyes, sino ante el metro de piedra de la tumba infantil del Infante don Miguel, que les acompaña, y se pregunta cuál es el arcano que encierra aquel metro de piedra, desviación notoria de la historia de España y clave enigmática de la Historia del mundo. No es eso; el hombre que os habla vive de la realidad, piensa en ella y comprende que durante su mandato, que, por fortuna ya media, en el año 35, nos aguarda, y si me estrecháis, en los meses que quedan de 1934, el horizonte del bienestar de la grandeza española puede aparecer diáfano y sin nubes, si los españoles queremos y ser España uno de los paraísos relativos de la tierra; porque en la tierra hay un tributo del que jamás nos libramos: el esfuerzo; y un habitante que jamás podremos desterrar: el dolor; pero con esas limitaciones, la grandeza de España está al alcance de los españoles mismos. (Grandes aplausos). Todo el problema es que cada uno cumpla con su deber, acallando su egoísmo y dominando su pasión, naturalmente, el primero que está obligado a cumplir su deber ya sé que soy yo, y lo cumplo; pero con eso no basta.

Cuando España me eligió, sabía que eligió a un Presidente constitucional; que sólo ese papel era aceptable; que no nació para Mesías, ni comprende el mesianismo. Si España hubiera necesitado un Mesías—y los Mesías rara vez salvan los pueblos; con frecuencia suceden lo contrario—, habría elegido otro hombre, porque para eso no nací yo. Ni la delicadeza, ni el deber moral del juramento me incapacitan, con incapacitarme tanto, como mi propia condición; que para eso no sirvo.

Yo, cuando en las lejanías de la historia me enfrente con las figuras de los Mesías, me los admiro a todos; hay una admiración no absoluta, muy limitada; jamás total, siempre relativa; algo parecido al interés que en la novela, en la epopeya o en la tragedia—sobre todo en la tragedia, porque suele ser el desenlace—inspira aquellos caracteres que, por ser gigantes, suelen ser deformes, que, por ser geniales, son a veces monstruosos. Para eso, para lo excepcional, para lo milagroso, para lo personal, no sirvo yo y se sabía al elegirme.

Yo, que comprendo, sin que me las recuerden las distinciones útiles entre España, República y Constitución, sé y proclamo que España no tiene más salvación que dentro de la República, y la República dentro del Derecho del respeto escrupuloso a todas las normas empezando por las constitucionales. (Grandes aplausos).

Para la solvación del país se necesita que todos los españoles sientan la idea del deber

Cuando llegue el día,—que nadie lo ansía tanto como yo—del 11 de diciembre de 1937, en que yo vuelva a las filas de la ciudadanía y elija mi sucesor, elegido con supremo acierto; pero sabed una cosa: aun cuando sepa, valga y pueda mi veces más que yo—que eso es fácil—y quiera tanto como yo el bien de España—que no lo podrá querer más—es inútil descargar por egoísmo y por pereza sobre un solo hombre el esfuerzo agotador e ineficaz de que sea únicamente el que sienta la idea del deber, el mandato de la prudencia, el sentido de la responsabilidad, la idea de las realidades y la moderación

de las pasiones. Tenéis que practicarlo todos e imponerlo todos, para que sea la salvación del país. (Muy bien. Grandes aplausos).

En una reunión como esta, yo no me formo la creencia ilusa de que todos conculgen en un ideal; sería imposible y sería dañoso, porque el fraccionamiento de la opinión, el relieve de sus facetas, la división de sus tendencias, la pugna de sus respectivas significaciones, es una necesidad y, sobre una necesidad, es un bien del mundo. Pero me dirijo a cada uno de vosotros y de vosotras, mujeres españolas, porque el azar de la votación y el convencimiento del alma hizo que sobre mí recayera la responsabilidad, con influjo decisivo, del cual no me arrepiento, de haberme asociado a la vida política de España. Pues a cada uno de vosotros y a cada una de vosotras—y en este plural no hay limitaciones de local, ni de ciudad, ni de región sino que me dirijo a España entera—os digo que existe el deber de pensar en ella y de dominar por ella el exceso de la pasión y sentir el imperio del deber. Esa es una necesidad de todo régimen; una democracia lo pone de relieve, pero no lo crea. Bajo toda forma de poder, un pueblo es lo que quiere ser y lo que merece ser; pero en régimen democrático lo es ante todo, por encima de todo, con evidencia absoluta. Y yo le digo a cada representación de la vida española, a todas ellas, sin excluir a ninguna: con nadie me siento incompatible, con nadie estoy ligado; tengo el deber, que cumplo, y tengo el deseo de vivir alejado de toda significación partidista; por eso nadie encuentre cerradas las puertas de mi alma, ni en ella se le guarde con recelo; todo cuanto hay de noble, de espiritual, en la tradición, encuentra los respetos de mi alma; todo lo que hay de atrevida, de igualitario, de expansivo, de fraterno y de generoso en los ensueños contrapuestos de transformación social, encuentra la predisposición de un espíritu que no alega para esa simpatía méritos, porque quizá es la predisposición fatal de la sobriedad de mi carácter y de la sencillez de mi cuna. Pues yo, que puedo dirigirme a todas las representaciones de la vida española sin sentir recelo respecto de ninguna de ellas, ni dependencia de ninguna de ellas, les digo: yo comprendo las tres atenuantes de la impensabilidad española, de la impaciencia española, de la inquietud española, pero después de comprenderlas digo que ninguna de ellas tiene justificación.

Este llamamiento que dirijo al deber de todos, a la elevación de pensamiento de todos, a nadie se le pide que reniegue de su ideal, de nadie se demanda un sacrificio ni a nadie puede ocultarse su camino; ¡Pedir un sacrificio! En nombre del patriotismo no se piden jamás sacrificios. Yo recuerdo haberle oído en un inciso (era el sello admirable, el esmalte de su elocuencia), a un gran apóstol de la democracia española, don José Canalejas, estas palabras que nunca olvidaré: "el patriotismo, que no es virtud, ni es deber, sino que es necesidad". Y, ahondando en aquel inciso, ha llegado a convencerme la reflexión de que, en nombre del patriotismo, no hay que pedirle a nadie que reniegue de lo que significa, de lo que apetece, de lo que anhela, de lo que quiere, que haya que pedirle, al contrario, que haga crecer, agigantar, elevarse, el egoísmo de su significación, porque el patriotismo es eso, una coincidencia de egoísmos tan pujante, que vale el honor de vivir y por ello merece, cuando es necesario, el sacrificio de morir. Que nadie renuncie a lo que significa, que nadie renuncie a la lucha, que nadie renuncie a la contradicción, pero a todos, que la lucha se desenvuelva dentro del derecho de gentes, que la lucha interna es el respeto a la constitución, abierta a todas las reformas, y a las leves. Abierta a todas las modificaciones, es el respeto a la voluntad popular, que yo os lo aseguro mientras pese sobre mí esa responsabilidad—y estoy seguro de los sucesores—España será lo que quiera, porque el estado de su conciencia se reflejará en las urnas, y lo que salga de las urnas será lo que gobierne y decida. (Muy bien. Grandes aplausos).

La realidad del régimen democrático

Es verdad, señores, que entre las prácticas aun no olvidadas y experiencias aun no adquiridas, se puede creer de buena fe, que hoy el ímpetu de la pasión puede jugar en los distintos sectores con la misma violencia im-pune con que jugaba antes. No; porque antes era la ficción de un régimen democrático y hoy día es la realidad de un régimen democrático; porque antes la pasión era multiplicador infecundo de una actividad que, al encontrarse un multiplicando de inercia, daba siempre cero, y hoy la pasión es el multiplicador eficaz de un multiplicando de realidades que serenamente encauzadas es el bienestar y, sino puede serlo, es el trastorno y el desastre.

Una frase del apóstol de la democracia don José Canalejas sobre el sentimiento de Patria

Yo comprendo que, en la fuerza de haber sido ordenada y pacífica la revolución española—y ese es el timbre de honor y la ejecutoria de los hombres que la hicimos—, quedó sin explotar el residuo acumulado de las pasiones negativas que en las revoluciones violentas encuentran su válvula y producen las terribles y compensadoras explosiones de los extremos; pero de esa necesidad siniestra está relevada la vida española que ya tuvo durante un siglo la expansión de las guerras civiles. ¡Ah! y si un periodo post-revolucionario de ímpetus y de pasiones de todos y de cada uno—que el llamamiento se dirige a todos y la censura no se concreta a nadie—

destruye la obra bienhechora de una revolución pacífica, entonces la víctima es España. Y la otra de las atenuantes es que por tratarse de un país que vive con sus vecinos en la más cordial de las relaciones internacionales, confiado y exento de sospechas, que representa en las asambleas internacionales el eco de la solidaridad, el consejo de la paz, el llamamiento a la prudencia, nos creemos libres para el desate de la pasión interna del compresor de prudencia, del llamamiento de realidades que en otros países significa el recuerdo de invasiones, de guerras, de apetitos, y entonces tened presente que en la solidaridad del mundo moderno, en una conflagración siempre posible, puede verse envuelto quien no quiera, porque la neutralidad no es un problema de voluntad, sino un problema de posibilidades, y si un incendio del mundo envuelve a España, es menester que nos encontremos con aquella cohesión nacional, con aquel sentimiento de patria e interés supremo de España, que sea la compensación de lo que, a fuerza de males, de guerras, de millones de muertos, han adquirido los demás países con la idea clara de un interés nacional superior a todas las luchas de los hombres.

Este llamamiento que dirijo al deber de todos, a la elevación de pensamiento de todos, a nadie se le pide que reniegue de su ideal, de nadie se demanda un sacrificio ni a nadie puede ocultarse su camino; ¡Pedir un sacrificio! En nombre del patriotismo no se piden jamás sacrificios. Yo recuerdo haberle oído en un inciso (era el sello admirable, el esmalte de su elocuencia), a un gran apóstol de la democracia española, don José Canalejas, estas palabras que nunca olvidaré: "el patriotismo, que no es virtud, ni es deber, sino que es necesidad". Y, ahondando en aquel inciso, ha llegado a convencerme la reflexión de que, en nombre del patriotismo, no hay que pedirle a nadie que reniegue de lo que significa, de lo que apetece, de lo que anhela, de lo que quiere, que haya que pedirle, al contrario, que haga crecer, agigantar, elevarse, el egoísmo de su significación, porque el patriotismo es eso, una coincidencia de egoísmos tan pujante, que vale el honor de vivir y por ello merece, cuando es necesario, el sacrificio de morir. Que nadie renuncie a lo que significa, que nadie renuncie a la lucha, que nadie renuncie a la contradicción, pero a todos, que la lucha se desenvuelva dentro del derecho de gentes, que la lucha interna es el respeto a la constitución, abierta a todas las reformas, y a las leves. Abierta a todas las modificaciones, es el respeto a la voluntad popular, que yo os lo aseguro mientras pese sobre mí esa responsabilidad—y estoy seguro de los sucesores—España será lo que quiera, porque el estado de su conciencia se reflejará en las urnas, y lo que salga de las urnas será lo que gobierne y decida. (Muy bien. Grandes aplausos).

El camino del deber

Y así, como a nadie se le puede imponer ni pedir en nombre del patriotismo que renuncie a nada, ni plegue nada, ni desista de nada, sino sólo que la lucha esté regida por ese interés supremo, a nadie se le puede ocultar el camino del deber, precisamente porque ninguna tendencia en la vida política posee el infalible acierto, ni la justicia absoluta, porque todas, absolutamente todas, tienen algo de razonable y tienen algo de racional, no puede representarse el gráfico de ninguna tendencia por un plano vertical; son siempre planos inclinados que marcan el sentido de la orientación y la prudencia de la marcha,

que indican a dónde hay que irse, pero que advierten también a dónde se puede caer balanceando, y, además que la propia es imposible, cretina, no, se encuentra siempre en vida.

«Al dirigirme a España, pido todo para ella y para la República»

Dicen gentes (en la intimidad, naturalmente y a veces en público) que nada más que que advertirle a cada uno de dar, darle el consejo de ser prudente; que a veces hay quien se muestra con amargura de ser sincero en la expresión y que tiene tanta inspiración y acierto, porque la lealtad, el consejo no sirve para seguir sino para servir; pero el director castellano comprendo seguida, para ver de qué modo la invocación a cada renuncia a cada pasión y a cada aplicación hacia el deber, es precisamente amparadora. Sabéis vosotros, labradores castellanos, cuán difícil y cuán escasamente reproductiva suge ser la cosecha. Apenas si permite salvar la tierra en el año, conservar la semilla a veces, excepcionalmente, mediar la casa o mejorar el suelo. La cosecha prodigiosa, la fábula, aquella que transforma la situación de la casa, que casi es plaga de la pobreza, viene de decenio en decenio, casi de siglo en siglo, por un conjunto combinado de circunstancias meteorológicas y astronómicas que casi no comprendemos. Pues en la lucha de la vida pública el fenómeno es igual: pero la cosecha extraordinaria es más frecuente; por el estado propio cada tendencia hacia la conservación, contiene el gaste, aumenta el crecimiento, la cosecha fabulosa viene de la meteorología—del viento adversario, de la equívocidad del de enfrente; de suerte que cada cual sepa que al referirse al apetito por la idea del deber, cohibir su ambición por la acción del supremo interés nacional, al no pretender ser cada uno un Estado y disponer del mundo, de la autoridad del mundo, de la fuerza, no solamente realiza un mal negocio sino que evita la ruina propia y el daño de la tendencia contraria.

Por eso yo a toda España hago el llamamiento hacia el deber, hacia el supremo interés de presentármola la perspectiva del cuadro, que viniendo de un conjunto de circunstancias, nos presenta, y al recordar el deber de cada uno, cumplido el mayor mérito, todo lo deseo para España y para la República, yo, que he puesto que no puede sonar y que con empeño a otras veces me he dado cada hoja del calendario y cada hoja del cómputo de los días, más que el cómputo de los días, más que una adquisición, más que una consolidación del mérito, que a dediqué mi vida, y a heritoria, que va reduciendo el esfuerzo abrumador que agota la existencia.

Yo al dirigirme a España pido todo para ella y para la patria. (Muy bien). (Grandes aplausos). El punto puesto en pie oratoria larga al Jefe del Estado.

A. PASCUAL HIGUERA. Del Hospital de San José Santa Adela, (Cruz Roja) del Instituto Rubio (Madrid). CIRUJANO DEL HOSPITAL DE PALENTINO. Rayos X — Electrolisis — Rayos ultravioleta. Consulta de 12 a 2 y de 2 a 4. MAYOR, 28, SECCION

¡Señoras! La última creación de la moda en Pañerías. la encontrareis en la CASA POL Mayor, 91

NOTAS E INFORMACIONES GENERALES

Se distribuyen por los Ayuntamientos, hojas para la formación de la Estadística agrícola

SERVICIO NACIONAL AGRONÓMICO.— SECCION DE PALENCIA

Se han remitido por esta Jefatura provincial a todos los Ayuntamientos, hojas para la formación del resumen de producciones de cereales.

De gran importancia en la formación de este resumen por las Juntas de Informaciones Locales Agrícolas, que no he de olvidar las razones por ser harneros por todos.

En los momentos actuales toman la atención de los agricultores y de los Poderes Públicos en que el trigo es el único producto de la tierra sometido a un censo.

Con sólo cifrar la recolección de los productos cerealistas, trigo, avena y centeno, y más extendida a la nación entera, se hace preciso conocer, de una manera cierta y segura, las cantidades producidas y las necesidades para la siembra y el consumo para poder en momento de necesidad, presentar a los Poderes Públicos una estadística verídica del sobrante de productos agrícolas obtenidos por el labrador, y el cual ha de formar parte de los ingresos; y pueden ser, sus precios no son racionales, sus depreciados, causa de la escasez tan o más grave que la que puede proporcionar la falta de venta o del precio del trigo.

Los agricultores han de acostumbrarse a ser ellos los primeros en mostrar interés en que las estadísticas de productos agrícolas puedan ser manejadas, en día por el Gobierno o por los señores de la agricultura, para poder someter a una prohibición justa o a una prohibición absoluta de productos agrícolas, hacer valer los otros productos.

Ha sido detenido en España, el autor de la misteriosa muerte del magistrado Prince?

Paris.—"Le Journal" publica, comunicada por su corresponsal en Barcelona, una noticia sensacional, que, a nuestro juicio, hay que acoger con toda clase de reservas.

"A la Embajada de Francia en Madrid han llegado informes según los cuales en Villa (Valle de Arán), ha sido detenido un vagabundo por los carabineros que vigilaban aquellos parajes con la esperanza de detener a Paul Labory. El detenido, llamado Etienne Maneau, intentó, al pronto, esconderse, pero, advertido de que los carabineros le habían visto y comprendiendo que toda huida era imposible, corrió hacia ellos, levantando los brazos.

En presencia del comisario de Policía, declaró que no era el individuo a quien se buscaba, pero terminó por reconocer que es uno de los asesinos del magistrado Prince. Preciso luego que había participado en el crimen de Dijon en compañía de otros sujetos y bajo instigaciones de un personaje político que le había prometido una suma de cuatrocientos mil francos. "Pero—añadió—no he cobrado sino la cuarta parte de esta cantidad".

Dada la hora—añade el despacho—en que se ha practicado la detención, es imposible juzgar por el momento la sinceridad y el alcance de la confesión de este sujeto".

Al comenzar el invierno le conviene no olvidar que para ser elegante, pero elegante sin par, debe comprar un abrigo, el pijama y el batín en la Casa que ya sabe es de gran fama ¡¡MARTIN!!

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO DE J. Burgoa Lagunilla Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos Mayor pral., números 19 y 21

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES

Talleres ARTURO

ARTURO SIMÓN POZA ESTOS TALLERES TIENEN PERSONAL ESPECIALIZADO EN LA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES

Agricultores, se reparan toda clase de motores. Venta de automóviles, cubiertas, cámaras. Aceites y grasas. Accesorios en general CASADO DEL ALISAL, 55 — TELÉFONO, NÚM. 237 — PALENCIA

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

La visita del Veedor del Servicio central de represión de fraudes a Almacenes y fábricas

SERVICIO NACIONAL AGRONÓMICO.— SECCION DE PALENCIA

Habiendo sido destinado a esta provincia por la Dirección general de Agricultura don Faustino Durán Zurita, Veedor del Servicio Central de Represión de Fraudes, el cual ha tomado ya posesión de su servicio, a fin de que en el ejercicio de sus funciones no se le pongan trabas de ninguna clase, se hace saber por medio del "Boletín Oficial" de la provincia y periódicos de la localidad para que por las autoridades municipales se haga llegar a conocimiento de los dueños de bodegas, almacenes, exportadores de vino, fabricantes de alcohol, almacenistas y fabricantes de productos enológicos y cuantos se dediquen al negocio del vino y sus productos a fin de que no aleguen ignorancia y concedan libre entrada en sus almacenes a mencionado funcionario para que pueda cumplir con la misión que tiene encomendada.

Los Veedores tienen por misión fiscalizar y denunciar los abusos, fraudes y falsificaciones relativas a la producción y circulación y venta de vinos y productos derivados de los mismos.

Ejercerán en consecuencia una celosa y perseverante inspección en las bodegas, almacenes, establecimientos de bebidas y en general sobre cuantas materias y prácticas estén relacionadas con las disposiciones del vigente Estatuto del Vino.

Igualmente es objeto de atención por parte del Veedor la fiscalización de la fabricación, venta del vinagre en sus relaciones con lo dispuesto en el Estatuto del Vino.

Están encargados de la vigilancia de los productos enológicos abarcando la fabricación de los mismos, la circulación, la tenencia en establecimientos de venta y bodegas y su empleo, a fin de exigir

Estarán al tanto también de los reclamos abusivos que se hagan de dichos productos en periódicos y revistas haciendo las denuncias que sean del caso.

Son agentes encargados de hacer cumplir lo dispuesto en el Decreto de 4 de septiembre de 1931, relativo a la fiscalización de la industria de concentración de higos, con miras a su empleo en lugar de los concentrados de uvas para usos enológicos. Estos funcionarios actúan como delegados de esta Jefatura del Servicio Agronómico en las funciones que relativas a ese fin les asigne dicho Decreto.

Los dueños de bodegas, almacenes y exportadores de vinos, están obligados a facilitar al Veedor todos los documentos comerciales relativos a la compraventa de dichos caldos, así como de mosto, alcoholes, productos enológicos y en general de todas aquellas substancias que afecten a la industria vinícola, cuyo uso está reglamentado por las disposiciones vigentes.

Cooperarán estos veedores con las entidades encargadas de hacer cumplir lo relativo a declaraciones de cosechas y circulación, pudiendo exigir la documentación necesaria en todos los casos que crean conveniente y proponer las sanciones legales.

Los veedores serán responsables de los perjuicios que originen por extralimitación de sus funciones a las bodegas y establecimientos visitados.

Lo que se hace público para general conocimiento de los interesados.

Palencia 20 de septiembre de 1934.—El Ingeniero Jefe, Presidente de la Junta Vitivinícola, José F. de la Mela.

MADERA de derribo, se vende. Alisal, 45.

EL MEJOR PURGANTE

CARABANÑA

Purgantes
Depurativas
Antibiliosas
Antihéptica

Propietarios: HIJOS DE J. R. CHAVARRI. Lealtad, 12.—MADRID

ANUNCIOS ECONOMICOS

RADIO SABA

ALTAVOCES
AMPLIFICADORES
MICROFONOS
RADIOLAS
DISCOS MODERNOS
CALIDAD ANTE TODO

ALMACENES DE MAQUINARIA
FELICIANO ORTEGA
PALENCIA

Participaciones de enlace

los modelos más lujosos y modernos presentan la IMPRENTA DE EL DIARIO PALENTINO.

SE VENDEN 2.000 arrobas de uva, de la finca de "El Monte", de Revenga. Para tratar con sus dueños, Manuel o Alejandro Carrera.

GRATUITAMENTE

Con este volante entregará a toda persona mayor una muestra para combatir dolores de muelas y cabeza, GRAN FARMACIA HERRERO, Mayor Principal, 42. Palencia.

VICTORIO FUERTES. Sacos nuevos y usados de todas clases. Sacas especiales para lana y paja. Sacos de algodón nuevos y cuerda de pita primera. Calle de Ignacio Martínez de Azcoitia, número 12.

VENTA de varios muebles, entre ellos un despacho. Para tratar, Valentín Calderón, números 19 y 21. Pral.

UVA en venta. En Frómista, don Juan López, vende 1.000 arrobas de uva, a un kilómetro de la población por carretera.

CASA. Se vende la señalada con el número 149 de la calle de Pablo Iglesias. Tiene gran corral. Informes en la misma.

UVA. Se venden doscientas arrobas a toda vendimia y precio muy moderado. Entre ellas hay uva de mesa. Dará razón, Juan Quirce, en Piña de Campos (Palencia).

SE VENDEN dos máquinas, una sembradora, marca Hoesier y otra seleccionadora marca Marot, número 2. Para tratar con su dueño, Eduardo García, Villanubrales. También se venden tres pares de mulas de todas las edades.

TRACTORES Forsont. Se venden dos en perfecto estado de funcionamiento, muy baratos. Para tratar con Domiciano Fernández, General Amor, 49. Palencia.

SE VENDE: 100 alifangas de pino de 4 metros por 0,12, x 0,09. 12 vigas de pino de 3 metros por 0,20 x 0,17. 7 vigas de pino de 4 metros por 0,20 x 0,17. 5 vigas de pino de 4,5 metros por 0,20 x 0,17. Para tratar en los almacenes de "Casanave y Compañía", Casado del Alisal, número 21. en Palencia.

SE NECESITA oficial herrero. Dirigirse a Lucio Gil, en Amusco.

BOCOYES envidados, se venden en casa de Vena. Doctor Caljal, letra C. Palencia.

OCASION. Se vende automóvil 5 asientos, muy barato y a toda prueba, con patente corriente. Marqués de Albaída, 1.

SE TRASPASA, por tener que atender a otros negocios, la gran casa de viajeros "El Ampudiaño", situada frente al Banco de España. Para tratar, en la misma.

SE VENDE una casa de nueva construcción, en la calle Gumerindo Azcárate, número 9. Para tratar con su dueño en la misma.

SE VENDEN mil quinientas arrobas de uva en la finca del Rollo. Miguel Fernández Adán. Torquemada (Palencia).

QUESO del país, en buena calidad, compramos: Almacenes Alejandro Ortega.

Opel

no espere ni un día más compre hoy mismo un

Juegos de cama confeccionados en hilo y algodón

Salamos a precios increíbles, todas las existencias de nuestro antecesor

Almacenes ALICANTE Cabañero y Fernández

Especialidad en Merinos y Vueltas y sargas para Sacerdotes

Ultimas creaciones en artículos para abrigos de señora

NECESITA chico de 18 años que sepa el oficio de maletín. Necesario buenos informes. También vendo madera de todas las medidas, vigas y vigas de 11 metros, para más detalles a Vicente Carrón, en Carrón de los Con-

LA CASA número 24 de la calle Menéndez Pelayo, para tratar, en la misma.

Almacenes ALICANTE

Mayor pral., 39 y 41

Del 22 al 30 de Septiembre -- Del 22 al 30 de Septiembre

LABRADORES!!! Verdad, ganga. Se venden macho y mula de cuatro años y cinco dedos, bien domados. Mayor Principal, número 159, primero.

POR DEJAR el negocio, se venden tres vacas de leche, de raza, una de primer parto. Para tratar, con Gaspar Villameriel, Frómista.

MUY INTERESANTE. Envases nuevos y envidados a precios convencionales, se venden en el almacén de vinos y coloniales de Julio Mercilla, en Osorno.

OBJETOS DE ESCRITORIO

El mejor surtido le presenta la PAPELERIA Medina

Mayor Pral., 55 -- Teléfono 33

UVA superiorísima para mesa, compré en Sucursales Ortega; disponemos también gran cantidad para hacer vino, ofrecémoslas. Almacenes Ortega.

SE VENDE una sembradora Empire, J. R. 7 rejas. Informar, Manuel Becerril, Autilla del Pino (Palencia).

NOVILLOS. Se vende una partida de novillos para engorde, Dehesa Cigüeña. Para tratar, con Rafael Alonso, Independencia, 9. Palencia.

LEA USTED "EL DIARIO"

ACTUALIDAD NACIONAL Y EXTRANJERA

Servicio telegráfico de la Agencia MENCHE

Samper dice que el discurso que pronunció ayer el Jefe del Estado, en Valladolid, perfectamente constitucional y magnífico de forma y fondo

De él pueden deducir los partidos revolucionarios--añade--que el camino para lograr sus satisfacciones es el respeto a la Constitución y la captación de voluntades por el sufragio

DE PRIMERA HORA

DICE REY MORA

Madrid.—El diputado radical señor Rey Mora, ha desmentido que se negaran a representarle en su querrela contra "El Socialista" los señores Sánchez-Román y Villanueva.

EL DOMINGO DE SAMPER

Madrid.—Ayer como día festivo, lo pasó el presidente del Congreso en la Sierra.

EN UNA TABERNA

Madrid.—El guardia de Seguridad Dionisio San José, discutió en una taberna con un alemán apellidado Bols, a quien agredió, hiéndole gravemente.

HOMENAJE POSTUMO

Madrid.—La Económica de Amigos del País, celebró un homenaje en honor de Pontejos, depositando una corona en su tumba.

VELERO QUE SE HUNDE

Coruña.—Dentro de la dársena, se hundió ayer a causa de haberse abierto en el casco una vía de agua, el velero de El Ferrol, "Caballero".

CONFLICTOS SOCIALES

Algeciras.—Se ha declarado la huelga general habiéndose clausurado los Sindicatos.

OTRO ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Teledo.—De Malpica, telegrafían que ayer chocó violentamente contra una obstáculo, una camioneta que conducía 15 personas, resultando dos muertas y cuatro heridas graves.

ANTE EL CONGRESO EUCARISTICO INTERNACIONAL

Cádiz.—De paso para la Argentina, llegó el obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo.

El domingo taurino

Madrid.—Reses de Cobaleda, manejables.

Fuentes Bejarano, al hacer un quite en su primero, resultó con una herida que le atravesó el muslo izquierdo, interesándole la parte superior, menos grave. Fué trasladado a la enfermería por las asistencias.

Desde este momento la corrida decayó.

Diego Reyes y Ballesteros, que formaban la terna con Fuentes Bejarano, estuvieron bastante desgraciados.

Valladolid.—Cuarta de feria. Asisten varias "misses" y delegaciones del Congreso Nacional de Riegos.

El rejoneador Marcet mató bien a sus dos toros, de Gabriel González, que resultaron bravos.

El Gallo, en terna con Villalta y Bienvenida, para entenderse con toros de Castillo, despachó regular a su primero. En su segundo escuchó dos avisos y vio marchar al morlaco al corral.

Villalta valiente en su primero. En su segundo, bien.

Bienvenida mató al primero de un estocozazo. En el segundo voluntarioso.

Zaragoza.—Novillos de Encinas. Cester superior. Rondeño, valiente. Laporta, bien.

Alcázar de San Juan.—Reses de Villarreal. Michelin fué aplaudido en su lote.

Chico de la Viña cortó las orejas de su segundo enemigo. El banderillero Enrique San Millán resultó con un golpe en el pecho, siendo trasladado a Madrid.

Valencia.—El Soldado cortó orejas. En el segundo faena estatuaría. (Palmas). Chalmeta, vistoso. Venturita, en su segundo valiente, tocando la música.

NOTICIAS DE VIZCAYA

Bilbao.—En varios edificios aparecieron ayer letreros subversivos, por lo que se practicaron algunas detenciones.

LAS FIESTAS DE LAS ANGIUSTIAS, EN GRANADA

Granada.—Con extraordinaria solemnidad, se han celebrado las fiestas tradicionales de la patrona de la ciudad Virgen de las Angustias.

A la procesión asistieron los concejales derechistas del Ayuntamiento, varios diputados radicales y de la C. E. D. A., la Banda del regimiento y el arzobispo de la Archidiócesis, doctor Parrado García.

El público ovacionó a la Beneficencia, que fué la encargada de salvaguardar el orden durante el trayecto.

ACCIDENTES AUTOMOVILISTICOS

El Ferrol.—Un automóvil arrolló y mató al comerciante Marcial Pérez.

Otro dejó en estado agónico a la niña Casilda Lerma.

LA ASAMBLEA DE VITICULTORES DE LA MANCHA

Alcázar de San Juan.—Se celebró la anunciada Asamblea de viticultores de la Mancha, con asistencia de representantes de Albacete, Toledo y Ciudad Real.

Se acordó nombrar presidente del Comité directivo al señor Martínez Acacio y dirigir un telegrama al ministro de Agricultura, señor Del Río, interesándole en la campaña vitivinícola de la Mancha.

NUEVOS REGISTROS

Alcázar de San Juan.—La Policía practicó varios registros domiciliarios en la Casa del Pueblo y en las de los extremistas destacados.

No produjeron resultado alguno.

El discurso de Alcalá Zamora promueve grandes comentarios

Madrid.—El ministro de Agricultura señor Del Río visitó esta mañana al señor Samper, con quien conferenció extensamente.

El jefe del Gobierno declaró a los periodistas que la visita del titular de la cartera de Agricultura había tenido como objeto hablarle del proyecto de modificación de la Reforma Agraria que piensa llevar a una próxima reunión ministerial.

El señor Salazar Alonso le había comunicado que en toda España reinaba tranquilidad.

Los periodistas se refirieron a los comentarios que en todos los centros políticos se hacían sobre el discurso pronunciado ayer en Valladolid, por el jefe del Estado, con motivo de la inauguración del V Congreso Nacional de Riegos.

—Pueden sacarse de él—re-

plícó el señor Samper—todas las deducciones que se quieran.

Ha sido un discurso perfectamente constitucional, magnífico de forma y de fondo.

Del Congreso de Riegos dijo que había tratado el Gobierno.

—El discurso del Presidente de la República—agregó—ha superado cuanto se esperaba, señalando que están abiertos los caminos que conducen a la legalidad, y hablando a los gobernantes para que no sientan afanes imperialistas y crean el Poder vinculado a una persona, sin respetar la voluntad del pueblo.

A nuevas preguntas de los informadores repuso el jefe del Gobierno:

—Ha estado inspirado en todo momento y pueden los partidos revolucionarios deducir de lo que en él ha dicho S. E. que el camino para lograr sus satisfacciones está en el respeto a la Constitución y en la captación de las voluntades para el sufragio.

Terminó diciendo el señor Samper que el Gobierno se presentará a las Cortes el próximo 1 de octubre.

DE ULTIMA HORA

EN EL PALACIO NACIONAL

Madrid.—El Presidente de la República, recibió esta mañana al embajador de Portugal, a quien acompañaban en la audiencia presidencial, varios oficiales portugueses, invitados por el Departamento de Guerra para que asistan a las maniobras militares que se celebrarán en esta semana en la región de Astorga.

EN GUERRA

Madrid.—El ministro de Guerra prepara un decreto importante.

RAFAEL BOTIN

DEL INSTITUTO RUBIO Y MATERNIDAD, DE SANTA CRISTINA, DE MADRID

Especialista en PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 4 A 6 Pedro Romero, 2, pral., izqda

El doctor Botin, que someterá a la aprobación de sus compañeros en uno de los Consejos próximos.

OTRO PETARDO QUE EXPLOTA

Barcelona.—Entre las calles de Consejo de Ciento y la Ronda de San Pedro, explotó anoche un petardo que causó importantes destrozos en los edificios cercanos.

Se cree que su colocación sea un nuevo acto de sabotaje de los tranviarios.

DEL DESFALCO EN UN BANCO

Barcelona.—Se sabe que el desfalco que ha sido descubierto en el Banco Hispano Americano de Tarrasa, y del que se acusa al Jefe de Cartera, Juan Ferrán, asciende a 400.000 pesetas.

DETENCIONES POR EL CONTRABANDO DE ARMAS

Madrid.—En la madrugada última fueron detenidos por la policía tres significados comunistas que, según averiguaciones hechas en la Dirección General de Segu-

Emiliano Iglesias se querrela contra "El Socialista"

Madrid.—El diputado radical, don Emiliano Iglesias, ha presentado una querrela en el Juzgado, por injurias y calumnias, contra el director de "El Socialista" y los señores Fernández Pérez y Hernández Zancajo.

Reclama una indemnización de cien mil pesetas que promete destinar para la Beneficencia.

Continúa la huelga en Cádiz

Cádiz.—La huelga general declarada en esta capital y pueblos limítrofes, se encuentra circunscrita al puerto.

Los huelguistas piden la libertad de los detenidos incluso por anteriores delitos sociales.

Ante la Escuela de Comercio se promovieron algunos incidentes por ondear en su balcón principal la bandera monárquica.

Se personó la Policía en aquel Centro docente, haciéndola retirar. Se detuvo al conserje, quien declaró que la había puesto equivocadamente.

Nuevo material para hacer la revolución?

Oviedo.—Al descargar un vagón de la Fábrica de pólvora "Manjoya", se advirtió habían sido sustraídas del cargamento cinco cajas de dinamita, en un total de peso de 125 kilogramos y 1.200 cartuchos.

San Sebastián.—De la cantera de Atáin, ha sido robada gran cantidad de dinamita.

La Policía realiza gestiones para descubrir a los autores de la sustracción.

Registro civil

NACIMIENTOS

Hilario Diaz Suárez, de Hilario y María, José Canalejas, 14. Luis Ruiz García, de Florencio y Teófila, Simón Nieto.

Pablo Martín González, de Pablo y Francisca, Panaderas, número 21.

DEFUNCIONES

José Martínez Palacios, de 21 años, soltero, Mayor Principal, número 225.

Pistoleros condenados por el Tribunal de Urgencia

Cádiz.—Ante el Tribunal de Urgencia comparecieron esta mañana cinco individuos a quienes se acusaba de haber atraído a un capataz de unas salinas.

Tres de ellos fueron condenados a seis años y diez meses de prisión mayor, por robo y tenencia ilícita de armas.

Otro, a una multa de quinientas pesetas, en concepto de indemnización.

PARA TRANSPORTES RÁPIDOS Y ECONÓMICOS CAMIONES

CHEVROLET

¿Desea Ud. un coche elegante y económico? Compre un OPEL

Concesionario JESUS PUERTAS NUÑEZ PALENCIA

Exposición, Mayor Pral., 135

PARA TRANSPORTES RÁPIDOS Y ECONÓMICOS CAMIONES

CHEVROLET

¿Desea Ud. un coche elegante y económico? Compre un OPEL

Concesionario JESUS PUERTAS NUÑEZ PALENCIA

Exposición, Mayor Pral., 135

DEL DESFALCO EN UN BANCO

Barcelona.—Se sabe que el desfalco que ha sido descubierto en el Banco Hispano Americano de Tarrasa, y del que se acusa al Jefe de Cartera, Juan Ferrán, asciende a 400.000 pesetas.

DETENCIONES POR EL CONTRABANDO DE ARMAS

Madrid.—En la madrugada última fueron detenidos por la policía tres significados comunistas que, según averiguaciones hechas en la Dirección General de Segu-

LUCIO GONZÁLEZ E. DE MADRID

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Interviene oficialmente en compra-venta de toda clase de valores, y las operaciones de fidejatos, Préstamos y Descuentos de los Bancos de esta Plaza. Barrio y Mier, 14, principal. PALENCIA

SOBRE EL INCIDENTE DEL RIO Y ROBLES

Madrid.—En relación con supuesto incidente entre los señores Gil Robles y Del Río, que dio lugar a una carta dirigida por el Jefe de Acción Popular al ministro de Agricultura, el señor Samper, dicho:

—La carta no se ha leído en el Consejo de Ministros. Después de una de las últimas reuniones ministeriales y en conversación privada entre los conserjes, habló de ella y se leyó.

A mi juicio, en la carta hay el menor agravio, y el tono áspero hacia su autor, es algo impropio de la amistad que existe entre los señores Gil Robles y del Río.

Es cierto que el ministro quejaba de la injusticia del no de la carta, porque el asunto estaba ya resuelto cuando ella se escribió y en el momento de la misma.

El asunto es baladí y no me el menor alcance añadió el Presidente. Se trata de un caso de justicia y el ministro lo tenía ya resuelto a favor del Sindicato de Camioneros cuando recibió la carta del señor Gil Robles.

Como yo suponía que el asunto de la C. E. D. A. no había sido el propósito de haberse comunicado al señor Samper, yo hablaría con el señor Samper y le hice así y esto es lo que me ha pasado por sus labios explicaciones que concuerdan con lo que la cuestión de darse por terminada.

Anuncio y prosperidad son una misma cosa. No hay casa que anuncie que no sea rica.

La Administración de EL DIARIO PALENTINO, en su ciudad verdadera, ofrece ventajas. Teléfono número 100.

LEA USTED "EL DIARIO PALENTINO"



Teatro Principal

MAÑANA MARTES 25 de Septiembre de 1934
A las SIETE y MEDIA y DIEZ y MEDIA de la noche

ii SENSACIONALISIMO ACONTECIMIENTO DE ARTE!!

JUAN GARCIA y sus doce virtuosos

en la interpretación de las canciones más modernas europeas y españolas, entre otras la del DANUBIO AZUL, en su nueva versión

INAUGURACION Temporada de invierno EL SIGLO XX

presenta una formidable colección de paños de invierno con la elegancia y economía que rigen en EL SIGLO XX

Ca "E GRAN fin rado Suc Ma LEA USTED "EL DIARIO PALENTINO"

De la actualidad nacional

Situación actual y propósitos para el futuro de los partidos políticos nacionales.---El Partido republicano conservador Diligencias y quebrantos.---Explicación de los que se van y de los que se quedan.---Coincidencias con las izquierdas.---La personalidad de Maura

Cuando en una crónica anterior trazamos el cuadro que en el momento actual presenta el campo de las derechas españolas, hubimos de hacer la distinción de que el partido republicano conservador que acudilla don Miguel Maura no podía realmente incluirse entre los que se distribuyen la ocupación de aquella zona. A pesar de su denominación, el partido conservador no es una agrupación de derechistas. Por qué? La razón que justifica esta posición contradictoria es bien sencilla. Los partidos republicanos nacieron un poco improvisadamente. Salvo el radical, de abolengo y de historia indiscutibles, los demás se hicieron ante la inminencia del cambio de régimen o después de implantado éste. Entre los de este segundo caso, se encuentra el partido del señor Maura, procedente de la división que se produjo en la primitiva derecha republicana. Y esa improvisación en el nacimiento y puesta en marcha de los grupos republicanos tuvo como consecuencia que muchos no respondieran en su funcionamiento y directrices a la idea inicial. El señor Maura ha tropezado con dos grandes obstáculos para mantener a su organización en un empizamiento neto de derechas. Uno de ellos, es la existencia de otro grupo extenso de ese mismo matiz que, por su origen, ha reunido con más facilidad a los elementos llamados conservadores, política y socialmente conservadores, y que tiene, por ahora, la ventaja de que ninguno de sus directores haya gobernado. El otro obstáculo lo encuentra el señor Maura en su propio temperamento. Espíritu combatiivo, de innata rebeldía, le ha tocado ejercer la oposición cuando el Gobierno de la República se ha inclinado hacia la derecha, y por un fenómeno que pudiéramos llamar puramente físico, el partido conservador, se ha desviado a su vez hacia la izquierda. Pero no puede ser un partido neto y decididamente izquierdista. Ni su programa, a pesar de las ambigüedades y elasticidad que caracteriza a los programas de los partidos políticos, ni el tono y procedencia de la mayoría de las personas que lo integran pueden poner la brújula del partido republicano conservador que francamente de hecho, ha pasado a ser una organización de tipo centro. Esta falta de ajuste entre la denominación del grupo maurista y su conducta y rumbo efectivos en la política nacional ha sido causa determinante de defecación, bajas y disidencias que han venido abriendo brechas considerables en el partido. Acerca de esto, nos decía el diputado por Huelva, señor Cano López, que fué Secretario general de la organización: --Hemos luchado con el temperamento apasionado, lleno de vehemencias de Miguel Maura. Yo le tengo una gran estimación y he tratado de aconsejarle. Pero es difícil. Cuando él se fija un camino o se ilusiona con una actitud, difícilmente se le puede sacar de sus decisiones. En nuestras reuniones hemos discutido mucho. Le hemos hecho ver que el partido, con sus rumbos actuales, no respondía a la línea programática que fijó su orientación y sus propósitos.

Los electores, se sienten, naturalmente, deprimidos. Y muchos, con gran sentimiento, tenemos que dejar el partido porque los mandatos que recibimos del Cuerpo electoral fueron otros muy distintos. Para mí la separación ha sido muy dolorosa porque estimo mucho a Maura y reconozco en él cualidades excepcionales de inteligencia, de actividad y buena fe. Pero eso no es todo. En términos parecidos hemos escuchado las explicaciones de otras personas separadas del partido conservador. La política que éste persigue les parece la completamente contraria de la que figura en el índice de actualización del partido. Quienes se afiliaron a ese equipo político porque tenía una orientación de derechas, dentro del más acendrado e inquebrantable republicanismismo, no pueden permanecer en sus filas cuando se separa de sus postulados esenciales y se sitúa francamente en el campo izquierdista. La analogía de posición del señor Maura en la última etapa parlamentaria con el señor Azafia y otros elementos directores de la izquierda, la coincidencia en las apreciaciones y en la conducta con los grupos de este sector, disgustó profundamente a muchos afiliados que creían de buena fe hallarse en las filas de una agrupación derechista. Y por eso surgieron y se multiplicaron las deserciones. Oigamos en cambio la voz de quienes defienden la táctica actual del partido republicano conservador y se identifican con la personal actitud de su jefe. --Ni hay desviación alguna, ni se ha rectificado en nada nuestro ideario--nos dice uno de los elementos que mantienen su adhesión entusiasta al señor Maura--. El partido sigue inspirado por las mismas doctrinas, y los puntos básicos de su programa, aprobados democráticamente en Asamblea, continúan en pie. El día que los azares y las circunstancias políticas--día más cercano de lo que muchos piensan--leve al Poder al partido republicano conservador, su actuación responderá plenamente, inequívocamente, a aquellos principios y postulados fundamentales que informan su programa y que responden a una concepción conservadora del régimen republicano, tanto en lo político como en lo social, en lo religioso y en lo económico. Pero una cosa son las concepciones que integran un ideario político y otra la táctica y la conducta a seguir en relación con la marcha y la actitud de otros partidos y especialmente con la actuación y conducta de los Gobiernos. Nosotros estimamos que estas Cortes, por su formación, por la manera especial de urdirse las co-

liciones y candidaturas que hubieron de triunfar en las urnas, y hasta por el momento psicológico y pasional en que fueron elegidas, no responden a la verdadera voluntad mayoritaria del país. Y por eso, consideramos nociva para la República su permanencia. Que en este punto coincidimos con elementos de izquierda, positivamente distantes de nosotros en otros aspectos fundamentales de la política? ¿Qué le hemos de hacer! Igualmente, una visión objetiva de la posición que nos parece completamente funesta de los Gobiernos radicales, con acercamientos y complacencias excesivos para las derechas no republicanas, nos hace coincidir con los juicios y manifestaciones de los hombres y los grupos de izquierda. Ni buscamos, ni nos satisface esa coincidencia. Pero no vamos a incurrir en el fetichismo de no encontrarnos con esos elementos en una concurrencia de oposiciones y actitudes, en la insinceridad de acallar y torcer nuestros propios sentimientos e impulsos. Sobre todo, cuando los inspira un fervoroso entusiasmo y amor a la República. Esto es todo: nuestro programa y nuestro ideario están intactos. Nuestra conducta se acomoda a las circunstancias de cada momento, a la actitud y trayectorias que los demás adoptan, y a lo que estimamos el mejor servicio del régimen. Así opinan en relación con los vaivenes y quebrantos del partido conservador los que se separaron de sus filas y los que en ellas permanecen. Lo que tiene duda es que el partido que pudo dentro de la República ocupar un lugar preeminente y un acotamiento de considerable extensión, se ve disminuido, combatido duramente y en trance de indudables dificultades. ¿Mejoraría la situación a través de unas nuevas elecciones? ¿Se pueden considerar fundadas las esperanzas del señor Maura en una nueva comparecencia ante la opinión del país republicano? No parece fácil. En todo caso, la personalidad del exministro de la Gobernación es una de las que tiene más recios trazos dentro del ámbito del régimen y en uno y otro caso, con el partido y sin él, en su ruta presente o en otra que difiera de ella, ocupará siempre un puesto de vanguardia en la República, según sus partidarios. Francisco Casares.

LA VIDA EN LOS PUEBLOS DE NUESTROS CORRESPONSALES

Paredes de Nava "Las fiestas del Señor" Las fiestas señaladas para los días 16, 17 y 18 del corriente fueron un completo fracaso y poco amigos de ejercer de censores, callaremos todo comentario en atención al buen deseo de todos por acertar, pero les faltó previsión, diligencia y pudieran dar lugar a un conflicto de orden público que hubiera surgido de no tener el pueblo una paciencia y una transigencia insospechadas. Esta nota y la enorme cantidad de forasteros llegados el domingo y lunes, es lo único digno de mención. Que sirva de lección lo sucedido, principalmente a las autoridades municipales, es lo que hace falta. Como compensación a las amarguras pasadas, el gremio de albañiles en colaboración con el Ayuntamiento, organizaron para ayer domingo, un festejo taurino que también puede servir de ejemplo para lo sucesivo por lo completo, por el orden habido, y por ser digno de un pueblo de la importancia de Paredes, como podrá juzgar por la deficiente reseña que intento hacer. A las cuatro de la tarde y a los acordes de la Banda de música de Sahagún, contratada al efecto, hace su presentación en el ruedo en funciones de alguacilillo, montada en brioso caballo, Irene Antolín, una amazona cañí, digna de ser hija de un dios de la Mitología por lo serena y por lo valiente. ¡Vaya niña corriendo a caballo! es cosa seria; fué un éxito y muy aplaudida. Después desfilaron en "calea", las presidentas de la corrida, guapísimas con mantillas y clavetes; esta tontería de niñas se llaman Aurora Pajares, Aurea Gutiérrez y las hermanas Petra y Teresa Fuentes. Se posesionaron del palco presidencial que cubrieron con sus mantones de Manila y con su venia empezó la parte seria. Hecho el paseo de Paulino Elvira (El Chaval), con su cuadrilla vistiendo flamantes trajes de luces, se dió suelta al novillo de Encinas, destinado al sacrificio. Un bicho negro zaino, mogón del derecho y gordo como una tenca. Retirado el público a las talanqueras con una disciplina admirable; sin moverse nadie, empezó la lidia para cuya reseña imploro en balde asesor que me clasifique debidamente los lances, que están más allá de mi inteligencia taurina. Me dicen que en el primer tercio instrumentó "El Chaval" en dos tiempos

unas verónicas y unas medio verónicas muy aceptables y deseando agradecer, que fueron muy aplaudidas. Cambiado el tercio, el matador coge los palos y coloca dos pares en todo lo alto con valentía, vista y pies, completando el tercio los banderilleros con un par cada uno muy aceptables. Montera en mano, brinda El Chaval a las presidentas y con bayeta y estoque se va muy decidido al novillo a que trastea valiente, con pases de todas las marcas y aprovechando, dá un pinchazo en lo duro, saltando el estoque. Más pases y larga otro pinchazo a la atmósfera que, claro, no mata. Unos pases más y decidido cobra una estocada en el morrillo completa y decisiva. Palmas, oís, vuelta al ruedo en hombros y regajo de las presidentas. Salieron las mulillas, preciosamente enjazzadas y arrastraron al hermoso y bravo novillo. Después se lidiaron siete novillos más, con varilargueros, con muchos varilargueros a los que infundía un marcado respeto los novillos, los que gracias a los capotes de El Chaval y sus amigos, ya vestidos de "paisas", nos hicieron pasar una tarde entretenida, terminando la corrida con la tarde sin incidente alguno que lamentar. Los tablados completamente llenos por los de aquí y por un gran número de forasteros. Como comentario final, diremos que como hoy quisiéramos ver siempre las fiestas de Paredes. El Corresponsal

Pinia de Campos La cosecha Existe la impresión de que la cosecha de cereales, leguminosas y tubérculos que se acaba de hacer, ha resultado regular. Hay indicios de que la vitícola ofrecerá las mismas características. Mas teniendo en cuenta los precios actuales, con índice que rebasa sensiblemente el de la anterior, en realidad, la presente resultará buena. Hay convencios que han superado la normal, llegando, por tanto, a una recolección espléndida. Muy de veras, nuestra sincera felicitación. El Juzgado municipal En virtud de denuncia formulada ante el señor juez de Instrucción del partido, sobre supuestas irregularidades en el de esta villa, dicha autoridad acaba de hacer una detenida visita de inspección a dicha oficina durante tres días consecutivos, instruyendo además las oportunas diligencias para conseguir el esclarecimiento de los hechos denunciados. Parece ser que hay encantada una persona de cierto relieve en el asunto de referencia. Notas escolares Al hacer en marzo último una visita de inspección a las escue-

las de ésta, el inspector de la zona, señor Sanmartín, reunió a las autoridades locales y las comunicó que quedaba complacido del estado de la enseñanza, pero como la matrícula resultaba excesiva, (unos 90 alumnos en cada escuela), era conveniente y hasta necesario procurar la creación de una escuela de párvulos. El Consejo local indicó podría utilizarse, adoptándolo a tal fin, un local propiedad del Municipio contiguo a la de niños. Hecho un cálculo, a base de peritaje, se dedujo que, teniendo en cuenta cierta cantidad presunta disponible, el costo total de dicha adaptación, es decir, la preparación del local en condiciones de normal funcionamiento para dicha nueva escuela no rebasaría las mil pesetas. El Ayuntamiento, reunido en pleno, prometió a cierta persona, muy calificada en asuntos de enseñanza, incluir dicha cantidad en el próximo presupuesto, al objeto indicado; pero tenemos informes semi-oficiales de que recientemente dicha Corporación, (nos resistimos a creer que haya olvidado la promesa hecha, y menos que la haya dado de lado), acordó por unanimidad (!!) no haber lugar a la creación de dicha escuela, por no "aumentar gastos. (!!)". Cuando en toda España--y hasta en pueblos limítrofes algunos de vecindario más reducido que Piña--están creando escuelas de párvulos, haciendo lo posible--y lo imposible--para incrementar la cultura popular, no creemos que nuestros ediles se vean movidos de espíritu retrógrado, ni consideren fabulosa e inalcanzable la cantidad de mil pesetas en una población de unos novecientos habitantes, ni que por repetida cantidad, en un presupuesto que oscila alrededor de treinta mil pesetas en total, hipotequen su palabra ni den lugar a que sus representados pongan en tela de juicio ciertas actitudes dignas. Mas, si a pesar de todo, se confirmasen posteriormente los informes a que más arriba nos referimos y el pueblo se viera privado de la escuela que a juicio de los técnicos se necesita, ya sabemos de qué lado cae la responsabilidad. Mucho lamentaríamos, por el pueblo en general, que los rumores sobre estos asuntos municipales tuviesen plena confirmación. El Corresponsal.

Un traje viejo bien cortado es preferido a uno nuevo sin estilo. Visite la casa RUBIO Y VELAZQUEZ Mayor, 153.-PALENCIA Quedará satisfecho

LEA USTED "EL DIARIO"

TEJIDOS Y CONFECCIONES "EL TRIUNFO" MAYOR PRINCIPAL, 115-119 Paños para Abrigos, Señora y Caballero - Chales - Toquillas - Abrigos paño y cuero - Pelizos - Géneros de Punto VEA LOS ESCAPARATES "EL TRIUNFO" MAYOR PRINCIPAL, 115-119 Antiguo local del "Pelicano"

Calzados "EL RAYO" GRAN LIQUIDACIÓN por fin de temporada, en su Sucursal: Mayor Pral., 142

Banco Español de Crédito DOMICILIO SOCIAL Alcalá, 14, Madrid. FUNDADO EN EL AÑO 1902 SUCURSAL EN PALENCIA Galán y García Hernández (antes Don Sancho) (Palacio de Tordesillas) Capital autorizado, 100.000.000 pesetas Capital desembolsado, 51.355.500 pesetas Reservas, 65.208.261,45 pesetas Realiza toda clase de operaciones bancarias ABONANDO EN Cuentas corrientes, a la vista, el 2 por 100 de interés Cuentas de Ahorro, el 3 1/2 por 100 de interés Imposiciones, a un año, el 4 por 100 de interés Sucursales en Carrión, Villada, Saldaña, Herrera de Pisuerga y Aguilar de Campo 400 Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo. Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

E. GONZALEZ RUBIO DENTISTA (FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA) CONDE DE GARAY, NUM. 11 PALENCIA Consulta en Astudillo los domingos

Compañía del Pacífico Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAJTA, CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del Puerto de SANTANDER Vapor ORDUNA 30 de septiembre. Motonave "REINA DEL PACIFICO", 11 de noviembre Vapor "ORBITA", 9 de diciembre Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase, y carga. Para informes, dirigirse a sus Agentes: HIJOS DE BASTERRECHEA Paseo de Pereda, número 9 SANTANDER

Abrigos! la mejor colección de paños Calvo y Picallo

CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER ANTONIO FERNANDEZ Y COMPANIA

LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

Gobierno civil

El Gobernador elogia los actos celebrados ayer en Valladolid con motivo del V Congreso Nacional de Riegos

Cuando como de costumbre fuimos recibidos esta mañana, los periodistas locales por el gobernador civil de la provincia, éste nos manifestó que había recibido numerosas visitas de cumplimiento y se mostraba altamente satisfecho de la brillantez con que se habían celebrado en Valladolid ayer, los actos organizados con motivo del V Congreso Nacional de Riegos y su exposición aneja, actos a los que asistió oficialmente invitado por el Comité organizador.

—Me siento orgulloso, decía el señor Maesso, como gobernador de una provincia castellana y como republicano, de la delicadeza, entusiasmo y brillantez con que fué recibido en Valladolid el excelentísimo señor Presidente de la República señor Alcalá Zamora y los ministros que le acompañaban en su viaje. Se le ovacionó calurosamente, se le tributaron cariñosas demostraciones de simpatía y adhesión y todo ello constituyó un sentido homenaje popular, que al honrar al Presidente, fué honra indiscutible para Castilla entera y para la República.

A su llegada a Valladolid, el excelentísimo señor Presidente de la República, mandó para su automóvil junto a los cuarteles de Infantería y al fué saludado y cumplimentado por una comisión integrada por el presidente de la Comisión organizadora del Congreso Nacional de Riegos, don Abilio Calderón; el alcalde accidental de Valladolid, Sr. Gij Baños; el gobernador civil de nuestra provincia señor Maesso; delegado de la Mancomunidad Hidrográfica del Duero, señor Villanueva; el ingeniero jefe de la misma entidad, señor Pérez de los Cobos y el coronel del regimiento, señores con los que amablemente conversó el señor Alcalá Zamora unos momentos. El señor Maesso que asistió a

todos los actos celebrados en honor del Presidente de la República y con motivo del Congreso Nacional de Riegos recibió a S. E. en las dependencias destinadas a los expositores palentinos, haciéndole notar lo más saliente de las instalaciones de los productores e industriales de nuestra provincia, instalaciones que llamaron poderosamente la atención del Presidente, hasta el extremo de considerar algunas, como las más importantes del certamen.

Nos dijo después el señor Maesso que hiciésemos constar su agradecimiento a la Comisión organizadora del Congreso Nacional de Riegos, por haberle hecho el honor de concederle un puesto oficial en el banquete dado en homenaje a S. E. el Presidente de la República y su inusitada satisfacción ante el éxito obtenido, en concepto de Su Excelencia y ministros que lo acompañaban, por los expositores palentinos.

Esta tarde, el señor Maesso acompañado de los redactores de la prensa local que hacen información en el Gobierno civil, se trasladará a Valladolid para asistir a los actos que han de tener lugar en el recinto de la Exposición y poder admirar nuevamente las instalaciones verdaderamente notables que los productores palentinos tienen hechas.

Mañana, el señor Maesso se unirá a la excursión que los congresistas han de realizar por nuestra provincia, para acompañarles en sus visitas a los pantanos de Camporredondo, a los viveros de Saldaña y Carrión y a otros lugares y centros fabriles de la provincia.

Terminó el señor Maesso manifestando a los periodistas, que las noticias recibidas de los pueblos, acusaban absoluta tranquilidad en toda la provincia.

Sucesos en la capital

Arrollada por un ciclista

Ayer tarde cuando circulaba por el paseo del Salón, fué arrollada por una bicicleta, la vecina de esta ciudad Abilia Alonso, de 35 años, domiciliada en Extramuros del Mercado, número 28.

En el accidente, resultó Abilia lesionada y trasladada a la Casa de Socorro, se la practicó la primera cura, apreciándose una herida contusa de bastante extensión y diversas erosiones leves, en el tercio medio de la pierna derecha.

El causante del atropello, Emilio García, ha sido entregado a la disposición del Juzgado correspondiente, por la Comisaría de Vigilancia, ante la que se presentó la denuncia del accidente.

Menor detenido

Por la policía de nuestra capital, ha sido detenido el muchacho de 14 años, Federico Monjón Domingo, que hace días se fugó de su casa paterna en Salamanca.

Dicho chiquillo ha quedado en las dependencias de la Comisaría a la disposición del gobernador civil de la provincia de Salamanca, a quien se ha dado cuenta de la detención.

Casa de Socorro

El personal de servicio en este establecimiento benéfico, ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve:

Pablo García de los Ríos, de 5 años, que por haber sufrido una violenta caída, se produjo una extensa herida contusa en la región occipital y ligera conmoción cerebral.

Benigno Vallejo, de 26 años, a quien se extrajo un cuerpo extraño que tenía alojado en el dedo pulgar de la mano derecha.

Petra López, de 43 años, extracción de un cuerpo extraño que tenía alojado en la mandíbula superior.

Catalina Calleja, de 25 años, que sufrió quemaduras de primer grado en la mano izquierda.

Mariano Carranco, que presentaba una herida producida por mordedura de perro, en la pierna izquierda.

Palencia al día Diputación Provincial

El domingo de ayer transcurrió en la capital en medio de la más completa desanimación. La ciudad quedó casi totalmente despoblada. Como el domingo anterior, fueron numerosísimos los palentinos que se trasladaron a la capital del Pisuerga, para asistir a la jornada inaugural del V Congreso de Riegos, que resultó brillante y a la última corrida de ferias que ya no resultó... tan brillante. "El Gallo" debió ver algún gato negro antes de salir a la Plaza y pasó las "moras" por decirlo en lenguaje cañí.

No hubo incidentes que registrar. Destaca hoy en el capítulo de sucesos provincial, un grave accidente automovilístico registrado en las proximidades de Villaverde de la Peña.

Y de política provincial, nada interesante.

Regreso de la Colonia
El día 26 del actual, regresarán de la Abadía de Lebanza las niñas que forman la Colonia escolar organizada por la Diputación.

Saldrán de aquel pintoresco paraje a la una de la tarde, para llegar a Palencia a las cinco en punto. Harán el viaje en automóvil y se suplica a los familiares de las niñas que se encuentren a dicha hora en el pórtico de la Diputación, para hacerse cargo de ellas.

Libramientos
Hoy han sido librados dos pagos de la Diputación: uno de pesetas 78.770,12, importe del cinco por ciento del primer semestre de la Recaudación de Rústica y otro de 19.336, correspondiente a las indemnizaciones de los ingenieros por el Ministerio de Obras Públicas.

El pantano de Arlanza
El mismo Ministerio de Obras Públicas, comunica al señor Nájera que, accediendo a lo solicitado por las Diputaciones de Burgos, Palencia y Valladolid, y por el alcalde de Lerma, en súplica de que se active la tramitación del expediente para la construcción del pantano del Arlanza, en el término de Retuerta, y previo informe favorable del Servicio Hidráulico del Duero, que considera la obra de gran interés; se ordena que inmediatamente se imprima la mayor actividad, a fin de que lo más pronto posible sea una realidad el pantano de referencia.

De Sanidad
Por el señor Delegado de Hacienda, se convoca al señor Nájera a la sesión de 26 del corriente, que se celebrará para acordar los pagos que, con cargo al presupuesto en ejercicio, de la Mancomunidad de Sanidad, hayan de librarse. Son los correspondientes al mes de septiembre.

Un obsequio
El industrial don Félix Ruiz, ha obsequiado a la Diputación con una caja de galletas "cubanitos", de las que ha expuesto en el Congreso de Valladolid.

El señor Nájera envió la Caja de "cubanitos" a la Beneficencia provincial.

INQUILINO: Asóciate, solo, nada puedes.
INQUILINO: Defiéndete del casero, asociándote.

EL DIARIO PALENTINO

Sucesos en la provincia

Por evitar el atropello de un anciano dan la vuelta de campana en un auto y resulta un muerto y cuatro heridos

Villaverde

Accidente automovilista

En el día de ayer, sobre las cuatro de su tarde, en el kilómetro 14 de la carretera de Guardo a Cervera de Pisuerga, al regresar de la romería que se celebra en el santuario de la Virgen del Brezo, el anciano de Velilla-Tarilonte, padre del sacerdote de dicho lugar, fué arrollado por el automóvil del vecino de Salinas de Pisuerga, Miguel Blanco, causándole la muerte.

El dueño de este coche, señor Blanco, conducía a Barruelo de Santullán a don Federico Barreda y sus hijas María y Elisa y como consecuencia del accidente dió el coche la vuelta de campana, resultando heridos los ocupantes del vehículo y particularmente el conductor, el que sufría varias contusiones fuertes.

El coche quedó completamente destruido y a los ocupantes les fueron prestados la asistencia médica.

Al tener conocimiento del suceso el señor alcalde del Ayuntamiento don José Mediavilla Rueda, se trasladó en el coche de su propiedad al lugar del acontecimiento, dando las órdenes preventivas para la circulación del mucho personal que con motivo de dicha romería transi-

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos
CALLE VALENTIN CALDERÓN, 16
(ANTES SAN JUAN)

El comandante del puesto de la Guardia civil de Villaverde con dos números quedaron custodiando el cadáver y dando órdenes para el mejor funcionamiento de personal y vehículos que circulaban hasta la llegada del Juzgado para la instrucción de las diligencias oportunas.

Reciba nuestro más sentido

pésame el hijo de tan infortunada víctima.

El Correspondiente
Palenzuela

Detenido
Por la Guardia civil de este puesto y por el delito de desobediencia y resistencia a la fuerza pública, ha sido detenido y entregado a la disposición del Juzgado correspondiente, el joven de 18 años, residente en esta localidad, Antonio Pérez Moreno, quien en ocasión de hallarse en Benemérita realizando averiguaciones para el descubrimiento de los autores de ciertos daños causados en una caseta del guarda del campo, se negó a declarar y se resistió a ser detenido.

Un incendio
En el término municipal de Belmonte y sitio conocido por "Las Coronas", se declaró un violento incendio en unas praderas propiedad del Ayuntamiento y del vecino don Ildelfonso Sánchez, propagándose el fuego con gran rapidez y quemándose pastos por valor de unas 700 pesetas.

El vecindario y las autoridades acudieron al lugar del siniestro, realizando con toda actividad los necesarios trabajos de extinción, consiguiéndose sofocar el incendio a las tres horas de haberse iniciado y sin que afortunadamente se registrase ninguna desgracia personal.

Realizadas las averiguaciones consiguientes, la Guardia civil ha señalado como responsable del incendio al niño Tomás Sahagún Rueda, que imprudentemente prendió una hoguera en las inmediaciones de los campos sinistrados, siendo ésta la causa del incendio.

Interviene el Juzgado municipal.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las siete y media de la tarde proyección de la magnífica película española titulada BOLICHE, por el famoso trío Irusta-Fugazot-Demare.

Mañana a las siete y media y diez y media de la noche presentación del gran tenor español JUAN GARCIA y sus doce virtuosos.

Juan García no se presenta sólo como cantante, sino con una orquesta que dirige e intercala en la actuación del conjunto unas tonadillas y unas canciones de vinas.

Los músicos que integran la orquesta de Juan García son profesores a los que puede darse el orden artístico y técnico, tratamiento de excelencia.

De la vida municipal

Hablando con el alcalde

Al recibimos esta mañana el alcalde señor Del Olmo, nos manifestó haber asistido ayer, acompañado del concejal señor Escobar, ambos como delegados del Ayuntamiento, a la apertura del V Congreso Nacional de Riegos, que se celebra durante la presente semana en Valladolid.

Los señores Del Olmo y Escobar estuvieron presentes en la recepción que en honor de S. E. el Presidente de la República se hizo en el Ayuntamiento de la ciudad hermana cumplimentando después en su despacho de la Diputación provincial al jefe del Estado y a los ministros que le acompañaban.

El señor Del Olmo como Presidente del Circolo Mercantil del vino con el señor Guerra del valle en verificar, con motivo del viaje que el próximo domingo realiza el ministro a Valladolid para asegurar el Congreso que se inauguró ayer, el acto de la entrega de la dedica al consejero radical por su acertada intervención en pro del asunto de la Nava.

Casa SANTA CRUZ
Ondulaciones permanentes 15, 20 y 25 pesetas
Ondulaciones Marcel, 3 y 4 agua, 4. Tintes desde 15 pesetas. Lavador de cabeza, lociones, etc.

Notas de Carnet de Enseñanza Sociedad

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Palencia.

Por orden del excelentísimo señor subsecretario de Instrucción Pública, con esta fecha queda abierta la matrícula oficial en este Centro conforme a las normas del Decreto del ministerio de Instrucción Pública inserto en la "Gaceta" del día 22 y demás disposiciones vigentes.

En el tablón de anuncios del Establecimiento se darán a conocer los derechos que han de satisfacerse en virtud de las anteriores disposiciones.

Palencia 24 septiembre 1934.

El tiempo que hace

BAROMETRO
A las 18 de ayer, 700,1
A las 8 de hoy, 700,2
TEMPERATURAS
Máxima de ayer, 23,7
Mínima de hoy, 9,0
DIRECCION DEL VIENTO
A las 18 de ayer, N. E.
A las 8 de hoy, calma

D. AGUADO NAVARRO

DENTISTA
Ha instalado su consulta en Barrio y Mier, 2. (frente a Gobierno civil), casa "Bar Norte"

Vida religiosa

NUESTRA SEÑORA DE LA CALLE

En la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Calle, mañana 25, dará principio el solemne Novenario que los feligreses y demás fieles de esta parroquia, dedican en honor de la Gloriosa Santa Teresita del Niño Jesús, terminando el día 3 del próximo mes de octubre.

Todos los días a las ocho, misa de Comunión y Novena. Por la tarde a las siete. Exposición de S. D. M. Estación, Rosario, Novena, Reserva, bendición y el Himno de la Santa.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

Fundada en 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION
Análisis Clínicos de Sangre, Espiritos, etc. Metabolismo.
Calle de la Pasión números 1 y 5, 1.º Apartado 72

Boda distinguida

El sábado pasado contrajeron matrimonial enlace en la iglesia parroquial de San Lázaro, don Emilio Martínez Moro del comercio de esta plaza con la simpática y bella señorita Manolita Fernández Crespo hija de nuestro buen amigo el culto agente de Policía de esta capital don Pablo Fernández.

Fuieron apadrinados por el hermano del novio don Angel Martínez Moro y por la bella señorita Conchita Cabero Crespo prima de la novia.

Firmaron el acta matrimonial el comisario de Policía don Teodoro Salán, don Mariano Gómez Arroyo, don Cesáreo Alonso y don Emeterio Gómez, del comercio de Valladolid.

Terminada la ceremonia religiosa los numerosos invitados se trasladaron al acreditado Hotel Castilla donde fueron obsequiados con un suculento y bien servido banquete, terminado el cual se organizó un animado baile donde el elemento joven se divirtió hasta bien entrada la noche.

La feliz pareja salió en el rápido de la tarde con dirección a Santander, San Sebastián, Bilbao y otras capitales.

Reciba el nuevo matrimonio, así como sus respectivas familias, nuestra cordial enhorabuena, deseándoles una impercedera luna de miel y muchas felicidades en su nuevo estado.

R. Gutiérrez Cabeza
Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venéreas.
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Mayor Pral., 142, 2.º, Palencia

GAFAS-LENSES
despacho en el acto de recetas.

CASA SALAMANCA



Este niño está sano, robusto y hermoso gracias al resultado obtenido con el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

La madre que toma este poderoso reconstituyente, aumenta sus reservas de energía y transmite a su hijo, con la lactancia, cuantos elementos son precisos para que se nutra bien y se desarrolle normalmente.

Sus efectos son rápidos y seguros.

Aprobado por la Academia de Medicina.

De uso en todo tiempo.

No se vende a granel.

Ejercicios de tiro con mosquetón

El sábado próximo pasado la fuerza del Cuerpo de Seguridad de esta capital verificó un ejercicio de tiro con mosquetón, al mando de su jefe, teniente don Andrés Jara Gómez, en el campo de tiro eventual, que tiene la plaza, en el kilómetro 4,200 de la carretera de Magaz, cedido por el señor comandante militar de esta plaza.

Luis G. Medina
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Y ABOGADO

Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores, y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza.
Menéndez Pelayo, 25, segundo, izquierda.

PALENCIA

OCULISTA YAGÜES GARCIA

TRASLADO SU CONSULTA
A BOCA-PLAZA, 4, 1.º
ESQUINA A MAYOR PRINCIPAL (Encima del Bar Palentino)
PALENCIA

En la Exposición de productos derivados del V Congreso de Riegos, los "stand" palentinos han sido merecidamente elogiados

Después del banquete oficial con que el Ayuntamiento de Valladolid obsequió a S. E. el Presidente de la República, se celebró la inauguración de la magnífica Exposición de productos derivados, aneja al V Congreso Nacional de Riegos, instalada en el nuevo edificio del Hospital Provincial.

El señor Alcalá Zamora acompañado de los ministros de Agricultura, Obras Públicas y Comunicaciones, del Presidente del Congreso de Riegos y séquito oficial, se trasladó a los locales de la Exposición, recorriendo todas las galerías y admirando cada uno de los "stands".

Imposible dar una idea, ni siquiera aproximada, de todos los productos que en ella figuran. Basta decir, que la Exposición abarca todos los aspectos de los productos e industrias derivadas del regadío y el visitante sale de ella con una impresión francamente optimista, al comprobar que la transformación económica de España, por obra y gracia de la política hidráulica, es un hecho consumado y que el porvenir se abre risueño y plénetico de fecundas esperanzas.

En cada galería bellamente presentados, se encuentran "stands" de las diversas industrias, con muestras admirables. Cada Confederación Hidrográfica tiene su departamento especial con magníficos gráficos y bellísimas maquetas de las formidables obras hidráulicas que ya se han realizado.

El señor Alcalá Zamora recorrió como hemos dicho todas las galerías e hizo de la mayoría de los expositores cumplidos elogios.

En la imposibilidad de dar cuenta detallada de todo lo que en la Exposición puede y debe mirarse, nos limitaremos a reseñar la Exposición de los productos palentinos, que es sin disputa una de las mejores de la Exposición. Efectivamente, Palencia no sólo hace mal

papel al lado de los "stands" de las demás provincias, sino que resiste el parangón airoso y destaca entre ellas.

El Sindicato de Horticultores, presenta en uno de los patios un magnífico "stand" con productos de la huerta palentina. A todos los visitantes llamaron poderosamente la atención los frutos inmejorables procedentes de nuestra ubérrima vega, tan desconocida por estar enclavada en el corazón de Tierra de Campos. Cuando visitábamos ayer la Exposición, tuvimos ocasión de comprobar la admiración y la sorpresa de muchos visitantes de otras provincias que se maravillaban de los productos hortícolas que se exponían en el citado "stand".

Figuran en él toda clase de verduras, de las más diversas especies. Entre ellas destacan unos sabrosísimos tomates de tamaño pequeño, especialmente ob tenidos para comer en crudo. Aparecen también varios tiestos de guindilla blanca, muestras de pepino blanco, melones, calabazas, gran variedad de repollo, coliflor, lombarda y berzas, tomates comunes de magnífico aspecto, muchas variedades de uvas finas especiales para postres, cebollas de todas clases, algunas de tamaño extraordinariamente grande y una colección de frutas, entre las que destacan varias peras de enorme tamaño, seleccionadas por el notable horticultor palentino Isidoro Valpuesta, que fueron merecidamente elogiadas por el Presidente de la República, quien se mostró sorprendido de que se diese estos productos en nuestra vega.

El horticultor Isidoro Valpuesta expone varios árboles frutales, independientemente del "stand" de la huerta palentina— en el que han colaborado también con entusiasmo los huertanos de Herrera de Pisuerga,

taba e inmediatamente lo puso en conocimiento del señor juez de Instrucción del partido y señor juez municipal de Respuesta para el levantamiento del cadáver.

El comandante del puesto de la Guardia civil de Villaverde con dos números quedaron custodiando el cadáver y dando órdenes para el mejor funcionamiento de personal y vehículos que circulaban hasta la llegada del Juzgado para la instrucción de las diligencias oportunas.

Reciba nuestro más sentido

Después de la técnica profesional del señor Valpuesta que logra cultivos sorprendentes.

Otro de los "stands" que más llamaron la atención fué el de los hermanos Sabadell, que presentan con el gusto en ellos característico, un bellísimo jardín con plantas de todas las variedades procedentes de los viveros que tienen establecidos en Valladolid, Burgos y Palencia y que demuestran la perfección con que trabajan en toda clase de obras de jardinería.

En el segundo piso de la galería izquierda figura la sección de industrias de Palencia, apareciendo en primer término un "stand" con trigos de Palencia. En la galería se encuentran magníficamente representadas las fábricas de mantas de la capital de los señores Ortega y Suardo, Demetrio Casañé, Hijos de A. Fernández, David Rodríguez, los productos antisépticos de los señores Eloy Ibáñez, de Villaramiel; chocolates de Adolfo García y los exquisitos productos Ziur—galletas y cubanitos—que fueron muy elogiados por todos los visitantes por su exquisito sabor. El señor Ruiz, fabricante de estos productos tuvo la gentileza de obsequiarnos con varias muestras de los productos de su elaboración.

El "stand" de la fábrica de galletas de Fontaneda también fué muy elogiado por la belleza de su presentación, así como los productos que en él se exponen. La exposición de productos palentinos ha constituido en resumen un verdadero éxito, por lo que felicitamos a la Comisión organizadora que no sin grandes esfuerzos ha conseguido conjuntar una digna representación de las industrias y la agricultura palentina.